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Práce se zabývá krajinářsko-architektonickou studií nábřeží v Brandýse nad 
Labem - Stará Boleslav. Zájmovým územím je lesopark Ostrůvek situovaný 
na rozmezí obou městských částí při toku Labe.

Návrh je vytvořen v souladu s historickými a místními skutečnostmi a dalšími 
provedenými analýzami. Citlivě spojuje přírodní charakter místa s potřebami 
místních obyvatel. Návrh se zaměřuje zejména na využití rekreačního poten-
ciálu podél břehů Labe a bývalého mlýnského náhonu.

Klíčová slova: krajinářská architektura, nábřeží, park, řeka, revitalizace

SOUHRN



Landscape Architecture Study of Riverfront in the City of Brandýs nad Labem 
- Stará Boleslav. The area of interest is the Ostrůvek forest park situated on 
the border of both city districts along the Elbe river. 
 
The proposal is created in accordance with historical and local facts and 
other analyzes. The study sensitively links the natural character of the place 
with the needs of the locals. The proposal focuses mainly on the use of 
recreational potential along the banks of the Elbe and the former millrace.

Key words: landscape architecture, riverfront, park, river, revitalization
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Zelená veřejná prostranství jsou důležitou součástí struktury sídel. Jejich 
positivní dopad je nesporný. Významnou funkcí parků a další městské 
zeleně je jejich ekologická hodnota a návaznost na okolní krajinu vně sídel. 
Enviromentální funkce však není funkcí jedinou, městskou zeleň je důležité 
adaptovat lidským potřebám (Landry, 2012).

Jan Gehl (2012) považuje parky spolu s ulicemi a náměstími za nejvýznam-
nější veřejné prostory měst, kde se lidé setkávají, obchodují, diskutují nebo 
jen relaxují. Autor označuje za největší lidskou zábavu lidi samotné, tedy 
sdílení našeho času a prostoru s dalšími lidskými bytostmi.

V posledních 20 letech roste obecné povědomí o důležitosti veřejných 
prostor s čímž souvisí i zájem o jejich zakládání a rekonstrukce původních 
zelených prostranství. Se vzrůstajícími zásahy do původních kompozic a 
prací  roste i nebezpečí neadekvátních zásahů poškozující původní hodno-
tu daného místa. K revitalizacím je nutné přistupovat s citem a na základě 
podrobných analýz (historických, přírodních poměrů, dopravních...). Koneč-
ný návrh by měl spojovat a vyzdvihovat stávající funkce, případně doplnit 
funkce chybějící.

Je třeba znovu objevit naše tělesné a duchovní spojení s přírodou. Pochopit, 
následovat a tvořit v souladu s přírodními silami, vzorci a tvary. Přestože na 
to často zapomínáme z přírody jsme vzešli a stále zůstáváme její nedílnou 
součástí, ať už to akceptujeme nebo ne (Simonds, 2006).

Lesopark Ostrůvek je prostorem spojující hned několik důležitých funkcí. 
Nabízí rekreační a sportovní vyžití místním obyvatelům. Kromě toho má 
význam pro svou návaznost na krajinu a je cenným ekologickým stanovištěm 
s relikty lužního lesa. Nelze tuto plochu považovat za městský park, zároveň 
se nejedná o les v pravém slova smyslu, označení lesopark je tak zcela na 
místě. Tutuo skutečnost je nutné reflektovat i v samotném návrhu.

Území se nachází na břehu Labe. Podle Jellicoe a Jellicoe (1995) je řeka 
průchodem, kterým příroda proniká do lidských sídel. Řeka podporuje přírod-
ní atmosféru místa.

Cílem práce je zpracovat krajinářsko-architektonickou studii veřejného pro-
storu na březích řeky Labe ve městě Brandýs nad Labem-Stará Boleslav na 
základě literární rešerše a analýzy řešeného území.

B CÍL PRÁCE A ÚVOD C METODIKA

Práce je zpracována formou studie na téma krajinářsko-architektonická 
studie nábřeží v Brandýse nad Labem - Stará Boleslav.

Teoretická část práce bude založena na zpracování informací získaných z 
odborných článků, literatury a dalších zdrojů.  
 
V analytické části bude posouzena stávající podoba řešeného území a 
vazby na okolí.  
 
Na základě poznatků z literární rešerše a analýz bude vypracována studie 
veřejného prostoru na březích řeky ve městě.



„V úvaze o vnitřním, duševním životě člověka je nutno si především uvědomit, že není duševního života bez těla, neboť původ, počátek a podmínka téměř všeho 
vnitřního života je v zážitcích našeho těla a jeho smyslů. Z druhé strany bychom však nic nevěděli o svém těle, ani o zevním světě, kdybychom si je ve svém 
nitru neuvědomovali. Vědomí je pro život rozhodujícího významu: nejsme a nežijeme, jestliže si svůj život a své zážitky neuvědomujeme a rovněž zevní svět, 
krajina a příroda pro nás není, není-li v našem vědomí.“

Ladislav Žák (1947)
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C1 LUŽNÍ LES, PARK NEBO NÁBŘEŽÍ?

V zájmovém území lze najít několik odlišných kategorií zeleně. Definice 
prvků veřejného prostoru a jejich funkce je zásadní pro budoucí navrhování. 
Kategorizace však nemusí být v některých případech jednoduchá. 

C1.2 LUŽNÍ LES
CHARAKTERISTIKA LUŽNÍCH LESŮ

Lužní lesy střední Evropy představují charakteristické geobiocenózy. Jejich 
druhová diverzita je úzce závislá na ekotopu. Ten je tvořen kvartérním říčním 
aluviem, pravidelnými či nepravidelnými záplavami a také vysokou hladinou 
podzemní vody v první polovině vegetačního období. Lužní les je vzácným 
útvarem evropské přírody, který se v současnosti vyskytuje pouze v ome-
zeném rozsahu svého historicky původního rozšíření.  Původní lokality byly 
často odlesněny a jsou zemědělsky obhospodařované. Přečerpání vody z 
řeky často dramaticky snížilo hladinu podzemních. Rozsáhlá území lužních 
lesů zůstaly zachovány v Litovelském Pomoraví u Olomouce, v okolí soutoku 
Moravy a Dyje u Lanžhota a v Polabí (Linhart a Janíčková, 2012). Zbývající 
refugia biotické diverzity lužních lesů tak mají nenahraditelný význam pro 
ekologickou stabilitu krajiny říční nivy a širšího povodí (Machar, 2007).

Na rozdíl od jiných společenstev Střední Evropy, kde při změnách biocenóz 
většinou zůstávají ekologické podmínky biotopů nenarušeny, je pro lužní les 
významný dlouhodobý kontinuální vývoj. Vlivem fluviálních krajinotvorných 
pochodů vzniká nivní ekologický fenomén. Pro jeho ochranu je zásadní 
zachování přirozené vývojové dynamiky krajinotvorných fluviálních procesů 
(Machar, 2001a).

Lužní lesy jsou lesní porosty, tvořené stromy, které jsou po určitou doby 
schopny snášet zamokření půdy. Mezi takové dřeviny patří: olše (Alnus glu-
tinosa a A. incana), jasan (Fraxinus angustifolia a F. excelsior), jilm (Ulmus 
laevis a U. minor), dub letní (Quercus robur), vrba (Salix alba a S. fragilis) a 
topol (Populus alba a P. nigra). Podrost stromů je tvořen vlhkomilnými druhy 
s širokou ekologickou amplitudou společnou pro lesní, luční i ruderální vege-
taci. Keřové patro je kromě mladších jedinců uvedených druhů dřevin často 
tvořeno bezem (Sambucus nigra). Typickými bylinami jsou: Aegopodium 
podagraria, Alliaria petiolata, Anthriscus sylvestris, Caltha palustris, Geum 
urbanum, Glechoma hederacea, Lamium maculatum, Poa trivialis, Rubus 
caesius, Urtica dioica. V jarním období od března do května můžeme v těch-
to lesích pozorovat bohatý jarní aspekt t vořený: Allium ursinum, Anemone 
nemorosa, A. ranuncoloides, Caltha palustris, Chrysosplenium alternifolium, 
Corydalis cava, Ficaria verna, Gagea lutea, Galanthus nivalis, Leucojum ver-
num,… Mechové téměř chybí. Mechorosty se vyskytují zejména na bázích 
kmenů a tlejících zbytcích dřeva.

Lužní ekosystémy nalezneme v břehových lokalitách po celém území 
ČR. Nacházejí se v potočních a říčních nivách, v lesních prameništích a v 
terénních sníženinách s kolísající podzemní vodou, která v určitých obdo-
bích vystupuje nad povrch. Lužní lesy se rozkládají na glejových půdách a 
fluvizemích.

Na horních tocích se nacházejí horské olšiny s dominantní A. incana. Pro 
střední toky a údolní potoky jsou typické jasanovo-olšové luhy. Na dolních 
tocích můžeme nalézt tvrdé luhy na sušších místech a měkké luhy na inten-
zivněji zaplavovaných lokalitách.

Tvrdé luhy jsou svým ekologickým a druhovým složením stálým vegetač-
ním typem, zatímco měkké luhy (pobřežní vrbiny a mokřadní olšiny), se liší 
záplavovým režimem i druhovým složením. Základními charakteristikami 
záplav jsou: periodicita, doba zaplavení nivy a intenzita (dána množstvím 
uložených sedimentů anebo odnosu nivního materiálu záplavou) travin 
(Douda, 2009).

Přirozené povodně lze dle období výskytu a charakteru dělit na: zimní a jarní 
povodně způsobené táním sněhové pokrývky, letní povodně způsobené 
dlouhotrvajícími regionálními dešti, letní povodně způsobené krátkodobými 
srážkami velké intenzity a zimní povodňové situace způsobené ledovými 
jevy na tocích i při relativně menších průtocích (Konvička, 2002).

Okolí toků, pro které jsou charakteristické časté záplavy, působí nejdéle a 
nejvíce narušují lokalitu, zaujímají pobřežní vrbiny (Salix alba) řazené do 
fytocenologického svazu Salicion albae. Přizpůsobivost k vysoké intenzitě 
narušování lokalit odlišuje pobřežní vrbiny od společenstev mokřadních 
olšin. Olšiny jsou také vázány na vysokou hladinu podzemní vody, ale zaují-
mají místa chráněná před silnými disturbancemi (slepá nebo vedlejší ramena 
řek). Jak stoupá relativní výška terénu v nivě, snižuje se hladina podzemní 
vody, záplavy snižují svou frekvenci, intenzitu a trvání. To významně podmi-
ňuje vegetační změny lužních lesů. Vrbiny a olšiny jsou nahrazovány porosty 
s převahou jasanů. Na jižní Moravě dominuje jasan úzkolistý (Fraxinus angu-
stifolia), v ostatních regionech ČR to je jasan ztepilý (F. excelsior). Směrem 
k sušším stanovištím jsou jaseniny nahrazovány vegetací s převládajícím 
dubem letním a dalších suchomilnějších dřevin (habr, lípy a jilmy). Bohatý 
jarní bylinný aspekt se rozvíjí brzy na jaře před olistěním dřevin, a nástupem 
konkurenčně silných travin (Douda, 2009).

obr. 1: Jarní aspekt lužního lesa u Byšiček (Vožeh, 2018)

C1.1 ÚVOD
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C1 LUH, PARK NEBO NÁBŘEŽÍ?

Lesy lužního typu začali vznikat v období po ustoupení severského ledovce 
v období postupného oteplování před 10 000 lety. Z tajících ledovců byly 
bohatě napájeny řeky, které z vyšších poloh odnášeli obrovská množství 
materiálu, která se ukládala v nížinách. Naplaveniny byly postupně osídlo-
vány pionýrskými dřevinami (líska, olše, jilm). Dřeviny typické pro lužní les 
(dub, lípa a jasan) se začali v těchto lokalitách uplatňovat až ve střední době 
kamenné před 8 000 lety. 

Díky svým příznivým přírodním podmínkám člověk oblasti lužních lesů začal 
osídlovat již v Neolitu před 7 000 lety. V tomto období se začíná rozvíjet 
zemědělství, přesto lužní společenstva jsou až do 12. století narušena jen 
mírně (Lošťák, 1982).

Během 12. století můžeme pozorovat nárust osídlovaní povodí velkých 
řek. V důsledku tohoto tlaku byly vykáceny rozlehlé lesní plochy na horních 
tocích, což vedlo ke snížení retenční schopnosti krajiny, erozi, záplavám a 
následném transportu hornin a půd do údolních niv na středním a dolním 
toku. Změna přírodních poměrů vedla k posunu vegetace od tvrdého luhu k 
měkkému luhu (Šeffer a Stanová, 1999).

Fenomén každoročních rozsáhlých záplav, tak zřejmě vzniká až od 12. 
století následkem masivního odlesnění krajiny. Vlivem nástupu průmyslové 
revoluce dosahuje likvidace většiny českých lesů svého vrcholu v 18. století. 
Rostla intenzita záplav a vlivem eroze a ukládání sedimentů se stále rozši-
řovala záplavová území. Záplavy a podmáčení půdy v některých oblastech 
dokonce znemožňovala lužní lesy obhospodařovat.
Až do druhé poloviny 19. století byla příčina záplav chybně nalézána v 
morfologii řek samotných. Záměrem regulací toků (prohloubení, napřímení a 
ohrazování) bylo odvést vodu urychleně z krajiny (Lošťák, 1982).

Řeka je nositelem života, přínáší do krajiny vodu a svou silou krajinu přetvá-
ří. Lidskou činnosti nezasažené toky přirozené meandrují. Řeka vytváří ohy-
by, které časem mění svůj tvar a polohu vlivem vymílání břehu. Na protějším 
břehu se materiál ukládá a tím vznikají odříznutá mrtvá ramena (Králová, 
2001).

Charakter lužních lesů Polabí byl dramaticky ovlivněn regulací povodí Labe, 
která byla provedena v první polovině 19. století. Pro splavnění Labe byly v 
první polovině 20. století provedeny další úpravy. To vedlo ke zkrocení řeky, 
která přestala vyživovat slepá ramena a tůně. Slepá ramena byla odpoje-
na od hlavního toku, klesla hladina podzemní vody a významně poklesla 
frekvence záplav, pravidelně působících na jaře i v létě. Změny přírodních 
podmínek vedly k další podpoře rozšíření dubu a převodu k vysokému lesu 
(Formanová a Beran, 2008).

Přirozený vznik tůní a slepých ramen přírodní cestou je po regulaci Labe prakticky 
nemožný. Pro zachování prostředí pro život vzácných druhů je nutné uvažovat o 
umělé obnově a vytváření tůní (Formanová a Beran, 2008).

V lesních porostech jsou postupně likvidovány geograficky nepůvodní (dub červe-
ný, dub cer, trnovník akát, ořešák černý, borovice vejmutovka, aj.) a pro stanoviště 
nevhodné (smrk ztepilý, borovice lesní, aj.) dřeviny. Formou jednotlivých a skupino-
vých výběru jsou také rozrůznění věkové a prostorové struktury vegetace (AOPK 
ČR,2020).

NARUŠOVÁNÍ PŘIROZENÉHO EKOSYSTÉMU LUŽNÍHO LESA

obr. 2: Vodní plochy, Přírodní rezervace Kolébky (Podešva a Šálek, 2015)

obr. 3: Povodňování obory Soutok (Lesy ČR, s. p., 2019)

HISTORICKÝ VÝVOJ LUŽNÍH LESŮ

Jasanovo-olšové luhy Jsou ohroženy zejména změnami vodního režimu 
v krajině, kácením porostů, výsadbou monokultur a eutrofizací ovlivňující 
druhovou skladbu bylinného patra, kde šíří se Carex brizoides, Phalaris 
arundinacea a Urtica dioica.

Tvrdé luhy nížinných řek jsou ohrožovány narušováním vodního režimu 
(regulace toků a meliorace). Na vysušených lokalitách se rozšiřují mezofilní 
druhy (lípa, habr a javor babyka). Výskyt dubu je reliktem historické pastevní 
funkce pozemků nebo středního lesa. V důsledku přirozené obnovy lesa 
jsou duby nahrazovány stinnými dřevinami (jasan, lípa a habr). Dále jsou 
porosty ohrožovány šířením nepůvodních hybridních topolů, A. negundo, 
Fraxinus pensnsylvanica, Aster lanceolatus, Impatiens parviflora, Reynoutria 
x bohemika, R. japonica, Solidago canadensis a S. gigantea. Měkké luhy 
jsou mnohem méně rozšířené než ty tvrdé. Ohrožují je regulace řek a změny 
režimu podzemních vod. Některé původní porosty byly nahrazeny hybridními 
topoly (Populus x canadensis) a invazivními druhy: Acer negundo, Bidens 
frondosa, Echinocystis lobata, Impatiens glandulifera, Solidago canadensis a 
S. gigantea. 

V lužních lesích byly poměrně často zakládány bažantnice. Zdejší ekosys-
tém poskytuje bažantům pestrou potravní nabídku. Ve snaze zajistit asijským 
bažantům úkryt, sázejí myslivci v porostech lužních lesů smrky za účelem 
ochrany před dravci. Bažanti na smrcích často hřadují. Během minulého 
režimu byly smrky porostů do lužních lesů vysazovány běžně.
Vegetace řady tůní byla v minulosti poškozena necitlivým rybářským a 
mysliveckým hospodařením, zejména vysazováním býložravých druhů ryb a 
chovem polodivokých kachen (Formanová a Beran, 2008).

OBNOVA EKOSYSTÉMU LUŽNÍHO LESA

Pro zachování tvrdých luhů je třeba zachovat přirozenou dřevinou skladbu, 
udržet stavy zvěře na přijatelné úrovni, vhodně revitalizovat vodní toky a 
provádět povodňování na místech, kde přirozené záplavy již nejsou možné.

S tématem obnovy ekosystému lužního lesa významně souvisí problema-
tika revitalizací vodního režimu. Revitalizace vodních toků jsou souborem 
hydrotechnických a biotechnických opatření, které vedou k nápravě znehod-
nocených částí toku včetně jeho povodí. V praxi zahrnují nejčastěji stavební 
úpravy koryt vodních toků do přírodě blízkého stavu (Just, 2010). Obnova 
přirozeného charakteru vodního prostředí zahrnuje tři typy procesů: dlouho-
dobá samovolná renaturace, renaturace povodněmi a technická revitalizace. 
Technickou revitalizací chápeme cílenou stavební činnost, směřující k obno-
vě přirozenějšího charakteru koryt vodních toků a jejich břehů a niv (Just et 
al. 2005).
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Park je jednou z forem městské (veřejné) zeleně, které můžeme vymezit 
jako „plochy, na nichž převládají přírodní prvky (převážně porosty rostlin). 
Jedná se o klidové prostory s eliminací nebo omezením dopravy. U ploch ve-
řejné zeleně převládá funkce rekreační, ale také reprezentační nebo obytná 
(Šilhánková 2006: 30). Základní funkcí městské zeleně je zvyšování příjem-
nosti a relaxačního působení prostředí. (Působení: estetické, psychické a mi-
kroklimatické). Dále zeleň plní funkce: hygienické, prostorotvorné, rekreační, 
vodohospodářské, půdoochranné, hospodářské a ekologické (Horký 1984). 
Městská zeleň může nabývat různých podob: osázené náměstí, osázený 
parkový areál, zahrada, ozeleněný vnitroblok, hřbitov, městský les, sportovní 
hřiště, pozemní komunikace s doprovodnou výsadbou, botanická a zoologic-
ká zahrada, arboretu… (Macháček 2002).

Park lze definovat jako okrasný prostor s vegetací. Má převážně rekreační 
funkci. Hlavní charakteristikou městského parku je kompozice zeleně: volná 
výsadba, střídání otevřených trávníkových ploch, stromových solitér a kom-
paktnějších výsadeb stromů a keřů. Vegetaci doplňují vodní prvky, mobiliář a 
zařízení pro rekreaci (Šilhánková 2003).

Podle Otruby je park ucelený útvar zeleně, který je nedílnou součástí ur-
bánní struktury sídla nebo jeho části. Je zpravidla veřejně přístupný a není 
rozhodující jeho plošný rozsah. Důležitý je obsah a funkce (Otruba, 2005).
V parku se mohou odehrávat nezbytné aktivity nezávislé na prostoru pro-
bíhající za všech okolností, kdy se park stává pouze tranzitním prostorem 
(např. zkrácení cesty parkem do zaměstnání nebo do školy). Dále to jsou 
aktivity volitelné, tedy závislé na vnějších podmínkách, vůli daného člověka, 
místu a čase. S prostorem městského parku blízce souvisejí (např. prochá-
zení se, posedávání na lavičkách). S kvalitou parku roste i počet volitelných 
aktivit, které lze provozovat. V případě přítomnosti dalších lidí v parku se jed-
ná o společenské aktivity (např. letmé pohledy míjejících se lidí, konverzace 
dvou náhodných chodců, dětské hry na prolézačkách a pískovišti, pikniky 
skupin mladých lidí na trávníku) (Gehl 2000).

C1.4 ZELENÁ INFRASTRUKTŮRA

Pokud je park navázán současně na městské prostředí a volnou krajinu 
stává se součástí zelené sítě, tzv. Zelené infrastruktury. Termínem zelená 
infrastruktura se označují prvky, které propojují přírodní a zastavěné prostře-
dí, zároveň zlepšují život ve městech. Zelená infrastruktura zahrnuje sou-
bor přírodních oblastí, příměstských parků, dálkových rekreačních stezek, 
obhospodařovanou lesní a zemědělskou půdu a další prvky mající kladný 
dopad na zdraví a kvalitu života lidí a na dobrý stav ekosystémů (Rouse & 
Bunster-Ossa, 2013).

Jedním z hlavních součástí systému zelené infrastruktury jsou příměstské 
parky, které spojují městskou krajinu s volnou krajinou. Jedná se o tranzitní 
koridor mezi městem a volnou krajinou, hrají tak důležitou roli v zajištění 
dobrého stavu příměstských ekosystémů.

C1.6 OCHRANA BIOTOPU POMOCÍ ZÓNOVÁNÍ 

Zónování (zoning) je nástrojem pro rozvržení aktivit a funkcí v různých 
částech parku. Zónováním lze rozdělit park do několika oblastí: oblasti pro 
aktivní a pasivní rekreaci a na plochy, kde má být pohyb lidí vyloučen nebo 
omezen. Lze tak chránit vegetaci před náporem lidské činnosti z důvodů 
finanční náročnosti její obnovy nebo ochránit rostlinné druhy, které mají 
nespornou estetickou a přírodní hodnotu. Bez přístupové zóny se zřizují 
nejčastěji v lokalitách okolo památných stromů nebo jiné křehké vegetace, 
nebo v místech s vhodným podmínkám pro chráněné živočichy (např. vodní 
plochy s obojživelníky a vodním ptactvem). Nástroj může sloužit ke koncent-
raci aktivit do jednoho vhodného místa. (Glyptis,1993).

Zónování parku vede ke koncentraci návštěvníků (např. sportoviště, místa 
pro venčení psů) Jeho úkolem je také odclonění potenciálně problematic-
kých skupin lidí (Cranz,1982).

Zónování se jeví jako vítané řešení ochrany parkové vegetace. Na druhou 
stranu omezení narážejí na problematiku svobody pohybu ve veřejném pro-
storu a může v člověku vzbuzovat pocit bezpráví a nesvobody. Alternativou 
může být neomezovat pohyb uživatelů, ale využít takový design parku, aby 
určité části parku nebyly návštěvnický atraktivní nebo byl přístup do těchto 
zón nepohodlný za účelem ochrany fauny a flory. Příklady vymezení přístupu 
pomocí cest a vegetace (obr. 4,5 a 6).

C1.3 PARK C1.5 PŘÍMĚSTSKÝ PARK

C1 LUH, PARK NEBO NÁBŘEŽÍ?

obr. 5: Cesta, Park na špici, Pardubice, (M1 Architekti, 2015)

obr. 4: Cesta pro pěší, Lesopark Belveder, Praha (Projektil architekti s.r.o., 2015) obr. 6: Cesta z Opyše do Dolního Jeleního příkopu, Praha (AP atelier, 2002)
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Podle Yasin a kol. (2010) je nábřeží obecně definováno jako oblast interakce 
mezi městem a vodou. Po vstupu řeky do městské zástavby se mění její 
charakter. Tok je zregulován a břehy jsou uzpůsobeny lidským potřebám. 
Řeka je silně ovlivněna městskou zástavnou a protipovodňovou ochranou 
(Prominski 2012). Přesto se břehy řek stávají atraktivním místem ke shroma-
žďování, z toho důvodu jsou nábřeží častým objektem revitalizací (Holzer a 
Wietchhuchter 2008). 

Plánování krajinářských úprav nábřeží je jedno z nejobtížnějších v oboru. 
Často se skládají z vodního tělesa, břehu, ploch vegetace a stavební archi-
tekturou. Jsou veřejným prostorem. Z ekonomického hlediska mají nábřežní 
vysoce kvalitní prostory, jako jsou zelené pásy, náměstí a někdy i písečné 
pláže. Často se jedná o atraktivní oblasti pro nakupování, procházky a 
relaxaci. Historicky byly břehy řek (budoucí nábřeží) zcela zásadní pro vývoj 
měst a celých civilizací. Řeky poskytovali základní životní potřeby a sloužili 
ke komunikaci a obchodu s okolním světem. Nábřeží jsou často rozmanité. 
Z hlediska interakce vody a souše, přírody a města se jedná o velmi bohaté 
prostory a ekosystémy. Břehy lze dělit na přírodní a upravené člověkem a 
umělé. Kromě toho jsou nábřeží důležitými transportními koridory a uzly 
(Lynch, 2004).

ZÁSADY PLÁNOVÁNÍ NÁBŘEŽÍ PRO ZVÝŠENÍ NÁVŠTĚVNICKÉ ATRAK-
TIVITY (Cheng Tian, 2006):

1. Propojit nábřeží s městem a širším okolím: Nábřeží je nutné chápat v 
kontextu celého města pro jeho odpovídající umístění a požadovanou funkci.
2. Návrh by měl být v souladu s principy udržitelného rozvoje.
3. Dbát na rozmanitost funkcí a prostorových prvků. Plánování mělo být roz-
manité, aby vyhovovalo potřebám, co největšího množství skupin návštěvní-
ků (např. věkové, ekonomické).
4. Propojovat tradice a moderní postupy, tak aby byly oba přístupy v souladu 
a zároveň se doplňovali. (Použití tradičních detailů v moderním plánování, 
nebo použití moderních detailů v tradičním plánování).
5. Pustit lidi k vodě a vodu k lidem.
6. V břehové zóně je důležité pracovat s výškou terénu.
7. Využívat nejmodernější technologie a materiály.

Tyto stručné zásady plánovaní nábřeží podle Gu Yi & Cheng Tian (2006) lze 
využít při navrhování i jiných architektonických prvků, než je nábřeží, záro-
veň nejsou univerzální příručkou pro navrhování nábřeží a každý z bodů je 
důležité posoudit podle individuálního projektu.

Přiklady zpřístupnění vody návštěvníkům nábřeží jsou ilustrovány na násle-
dujících obrázcích (obr. 7, 8, 9 a 10).

C1.7 NÁBŘEŽÍ
CHARAKTERISTIKA NÁBŘEŽÍ

C1.8 ZÁVĚR

C1 LUH, PARK NEBO NÁBŘEŽÍ?

Jelikož v zájmovém území nalézáme prvky lužního lesa, parku i nábřeží bude vý-
sledný návrh spojovat všechny zmíněné kategorie zeleně, taky aby došlo k optimál-
nímu spojení jednotlivých funkcí. 

Zbývající lužní lesy představují bohatý a nenahraditelný ekosystém dlouhá staletí 
ovlivňován, utvářen a využíván činností člověka. Vlivem odlesnění horních toků řek 
byl lužní les během středověku a začátkem novověku dokonce člověkem podpo-
rován, díky množství sedimentů a rozšiřování záplavových území na středních a 
dolních tocích. Způsobem hospodaření byla ovlivňována druhová skladba těchto 
ekosystémů. Pro ekosystém lužního lesa je zcela zásadní vodní režim.  Po zregulo-
vání řek byl původní vodní režim silně narušen a lužní lesy přestali být vyživovány 
původně každoročními záplavami. Pokud chceme zachovat ekosystém lužního lesa 
je jeho budoucnost opět v našich rukou. Jednou z možností je revitalizace vodních 
toků a návrat od vybetonovaných, zahloubených a napřímených koryt k přiroze-
nějšímu vzoru morfologicky členitých, mělkých, širokých a meandrujících řečišť s 
pravidelnými záplavami. Tam kde taková možnost nepřipadá v úvahu se musíme 
zaměřit na umělá povodňování, čištění tůní a slepých ramen a vytváření nových.
Mimo chráněné lokality by v hospodářských lesích lužního typu měli být vymezeny 
bezzásahové zóny a ponecháni vybraní stromový jedinci pro poskytnutí útočiště a 
potravy živočichům, kteří takové lesní struktury vyhledávají.

Kromě toho, že má řešené území znaky městského parku, svým charakterem se 
spíše blíží parku příměstskému, který je důležitým prvkem zelené infrastruktury a 
spojením města s okolní krajinou.

V případě polopřírodních lokalit se důležitým nástrojem navrhování stává zónování 
parku, dle převládající funkce a potřeby ochrany flory a fauny.

Při navrhování nábřeží je potřeba myslet na vysokou diverzitu funkcí a prvků, které 
prostor tvoří. Zároveň je důležité co nejvíce přiblížit vodní hladinu návštěvníkům.

obr. 10: Revitalizace nábřeží Svratky, studie, tým prof. Ing. arch. Ivana Rullera

obr. 8: Molo na břehu Labe, Park na Špici, Pardubice (M1 atelier, 2015)

obr. 9: Vodní schody, Úprava nábřeží Loučné, Litomyšl (AP atelier, 2002)

obr. 7: Molo, Úprava nábřeží Loučné, Litomyšl (AP atelier, 2002)
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C2.1 Park Na Špici (M1 Architekti, 2015)

Park je vymezen soutokem Labe a Chrudimky. Součástí řešení bylo pře-
mostění řeky Chrudimky. Park vyniká svojí polohou na soutoku řek a přímým 
spojením s centrem města.

Park je „hřištěm“ celoměstského významu. Obsahuje herní a cvičební prvky, 
které jsou zároveň uměleckými instalacemi. Objekty dětských her i relaxační 
a pohybové objekty jsou rozmístěny po celé ploše parku. Tématem parku je 
život tvorů, které park obývají, mikrokosmos a makrokosmos, jež podněcují  
lidskou fantazii.

C2 PŘÍKLADY PODOBNÝCH REALIZACÍ V ČR

C2.2 Obnova nábřeží řeky Loučné v Litomyšli (Rusina Frei, s.r.o., 2017)

Obnova a propojení čtyř městských prostorů (nábřeží, břehů Loučné, městského 
parku, ulice Vodní valy) do jednoho celku v širší struktuře města. Různé přednosti 
prostorů se vzájemně doplňují. Na nábřeží řeky vzniká promenáda pod stromy pro 
odpočinek, setkávání a hry se sochařsky ztvárněným hřištěm. V horní části parku 
se nachází pobytová louka a zahradní restaurace. Přírodní charakter na březích 
řeky zůstává zachován. Na vybraných místech je říční voda zpřístupněna kovovými 
pozorovatelnami a pěšími stezkami.

obr. 11, 12, 13 a 15: Park Na Špici

obr. 16, 17, 18, 19 a 20: Obnova nábřeží řeky Loučné v Litomyšli
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C3.2 Noisiel, Torcy Banks of the Marne (Florence Mercier Paysagiste 
mandated landscape architect, ASCO civil engineering, Champalbert plant 
engineering, 2013)

Revitalizace břehů řeky Marne v Torcy si klade za cíl přiblížit město k řece 
a obohatit lokalitu podporou mokřadních ekosystémů. Pobřežní promenáda 
sleduje řeku a vytváří rezonanci mezi trasou chodce, vodou a živly prostřed-
nictvím hry svahů, otvorů, odpočívadel a pontonů. Cílem je zvyšovat povědo-
mí veřejnosti o potřebě biologické rozmanitosti, dále pak podpořit turistiku a 
další volnočasové aktivity.

C3.1 Schelokovsky Hutor Forest Park (Ogorod, 2018)

Cílem tohoto terénního projektu je vytvořit prostředí pro rekreaci se zacho-
váním jedinečné povahy území. Shelokovsky Hutor je součástí lesa, kde žijí 
vzácné druhy živočichů.
 
Území lesoparku využívá několik skupin lidí: sportovci, milovníci přírody, 
rodiny, turisté atd. Koncept navrhuje celoroční scénáře využití území. Hlavní 
funkční oblasti se nacházejí u jezera a zahrnují sportovní, technické, plavec-
ké a další zóny. 
 
V projektu byly použity speciální technické a konstrukční postupy tak, aby se 
minimalizoval dopad na životní prostředí. Dřevo je hlavním materiálem pro 
mobiliář, dětské hřiště a sportovní vybavení a pontony. U pláže bude umís-
těno hřiště pro děti všech věkových skupin, převlékací kabiny, stanice první 
pomoci, věže plavčíků, WC moduly a lehátka. V celém parku byly přidány 
navigační a informační tabule.

C3 PŘÍKLADY PODOBNÝCH REALIZACÍ VE SVĚTĚ

obr. 21, 22, 23 a 24: Schelokovsky Hutor Forest Park

obr. 25, 26, 27 a 28: Noisiel, Torcy Banks of the Marne 
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Dvojměstí Brandýs nad Labem – Stará Boleslav se nachází ve Středo-
českém kraji, přibližně 20 km severovýchodně od hlavního města Prahy v 
okrese Praha – východ v nadmořské výšce okolo 170 m n. m. Ve městě žije 
okolo 19 tisíc obyvatel.

HISTORIE MĚSTA

Brandýs nad Labem a Stará Boleslav tvoří dnes souměstí původně samo-
statných měst. V roce 1960 došlo k jejich sloučení. Město Brandýs nad La-
bem-Stará Boleslav leží při obou březích řeky Labe ve střední části Polabské 
nížiny. Tato výhodná poloha ovlivňovala historický vývoj území už od pravě-
ku. Blízkost řeky a úrodná půda lákaly první zemědělce již v době kamenné.
Stará Boleslav byla původně přemyslovským hradištěm. Dne 28.9.935 (929) 
před vchodem do kostela sv. Kosmy a Damiána došlo k vraždě knížete Vác-
lava jeho bratrem Boleslavem. Po zániku původního kostela byl na původní 
kryptě vystavěn nový kostel svatého Václava. Ke kostelu sv. Václava přiléhá 
románský kostelík sv. Klimenta. V 16. století s příchodem mnichů Jezuitské-
ho řádu byl vytvořen kult tzv. Paládia České země. Jedná se o měděný reliéf 
Madony s Ježíškem. Tento artefakt má údajně léčivou moc. Dominantou 
Mariánského náměstí je raně barokní kostel Nanebevzetí Panny Marie. Za 
účelem poutní cesty bylo jezuity vystavěno 44 zastavení s kapličkou vedou-
cích z pražského hradu k brodu u Staré Boleslavi (Via Sancta), které byly od 
sebe vzdáleny na délku Karlova mostu. Některé z těchto kapliček již nestojí. 
Karel IV. nechal ve Staré Boleslavi zbudovat ochrannou zeď se dvěma bra-
nami, z nichž se dodnes dochovala pouze jedna. V roce 1820 byl ve městě 
objeven minerální pramen, který dal základ lázním Houštka. Přestože je 
budova samotných lázní zchátralou ruinou, její okolí je dodnes využíváno k 
rekreaci a sportu.

 V roce 1306 vzniklo samostatné panství Brandýs nad Labem vedené 
Janem z Michalovic. V pozdějších letech se zde vystřídalo mnoho dalších 
urozených pánů (např. Jan Tovačovský z Cimburka, Jan ze Šlemberka nebo 
Arnošt Krajíř z Krajku). V průběhu 17. století bylo panství obléháno Sasy a 
Švédy. Do roku 1860 fungoval Brandýs nad Labem jako komorní panství, 
které po sléze přešlo do rukou vedlejší větve Habsburků: Salvatorů Až do 
konce 19. století se ve městě rozrůstala židovská obec. Dodnes se zachova-
la synagoga a židovský hřbitov s nejstarším náhrobkem z roku 1672 (Kuča, 
1996).

C4.1 BRANDÝS NAD LABEM-STARÁ BOLESLAV

Brandýs nad Labem-Stará Boleslav patří mezi města s bohatou zeměděl-
sko-průmyslovou tradicí. Nová řemesla se hojně rozvíjela za vlády císaře 
Rudolfa II., který Brandýs nad Labem využíval jako své letní sídlo. Díky 
úrodné půdě a mírnému klimatu byly budovány velké statky. V 17. století zde 
bylo jmenováno 9 cechů. Od 18. století začal pozvolný rozvoj průmyslových 
odvětví. Od poloviny 18. století ve městě vznikají manufaktury a továrny. Do-
cházelo k rozvoji pozemních komunikací (silnice, železniční tratě). Význam-
nou osobou pro začátek průmyslové éry ve městě je František Melichar s 
výrobou obráběcích a secích strojů. Melicharův podnik měl pobočky po celé 
Evropě. Továrna fungovala donedávna jako BSS Metaco-Brandýské strojírny 
a slévárny. V roce 1908 založil v sousedství Melicharovy továrny Bohdan 
Srpek slévárnu mědi. V roce 1754 vznikla v Brandýse Poštovská cesta. Byly 
zřízeny obchody s dřívím, látkami, lékárny, obchody s železem, nářadím, 
knihkupectví, zahradnictví, obilní obchod, pekařství a pecnářství, dále pak 
peněžní ústavy: Městská spořitelna a Občanská záložna. V budově záložny 
se nyní nachází restaurace Záložna a v budově spořitelny sídlí Česká spoři-
telna a knihovna Eduarda Petišky (Prášek, 1908, 1910).

V dnešní době patří mezi nejvýznamnější podniky ve městě Continental 
Automotive Czech Republic s.r.o., se zaměřením na výrobu elektronických, 
elektrických a mechatronických součástí pro automobilový průmysl. Dal-
ší známou společností je CIUR, a.s.. Hlavní oblastí výroby společnosti je 
produkce kvalitních celulózových vláken z recyklovaného papíru. V oblasti 
průmyslové zóny najdeme dále společnost Baumit spol. s.r.o. Výrobky této 
společnosti se používají ve stavebnictví po celé Evropě. Dále pak ve městě 
sídlí Ústav pro hospodářskou úpravu lesů. Předmětem činnosti ústavu je 
inventarizace lesů v České republice. Ve městě má sídlo mnoho malých a 
střední podniků.

obr. 30: Továrna Františka Melichara, 1907

obr. 29: Lázně Houštka obr. 32: Výjev zavraždění svatého Václava od Matyáše Brown

obr. 31: Veduta - Brandýský zámek a Stará Boleslav, 1650

HOSPODÁŘSKÝ VÝVOJ
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obr. 33: Svatováclavská mše svatá (Vašků, 2018)

obr. 34: koncert v letním kině (Kino Brandýs nad Labem, 2018)

obr. 35: Proboštská jezera (Kemp Proboštská jezera)

OBYVATELSTVO VOLNOČASOVÉ AKTIVITA A CESTOVNÍ RUH

Obyvatelstvo Brandýsa nad Labem a Staré Boleslavi bylo původně složeno 
převážně ze starousedlíků a jejich potomků. Velká přistěhovalecká vlna 
nastala v 70. a 80. letech minulého století po zřízení vojenských kasáren ve 
Staré Boleslavi. Počet obyvatel v posledních deseti letech narůstá. Jednou z 
hlavních příčin je stěhování obyvatel z Prahy na venkov. Nový obyvatelé zde 
hledají zejména lepší životní prostředí v blízkosti hlavního města.

Podíl menšin (Slováci, Romové, Vietnamci a Ukrajinci) s trvalým bydlištěm 
ve městě je poměrně nízký. Díky velkým strojírenským a elektrotechnickým 
firmám roste počet zahraničních pracovníků na pracovní vízum (Ukrajinci, 
Rumuni a Bulhaři).

BYDLENÍ A OBČANSKÁ VYBAVENOST

Město Brandýs nad Labem-Stará Boleslav se začalo rozvíjet již ve středově-
ku a za vlády císaře Rudolfa II. se těšilo velkému věhlasu. Největší stavební 
rozmach odstartoval v minulém století. V polovině 20. století začala mohutná 
výstavba obytných domů. Panelová sídliště vznikala i v blízkosti historického 
jádra města pro zaměstnance nemocnice v Brandýse nebo jako ubytová-
ní vojáků s rodinami ve Staré Boleslavi. Dále vzniklo menší sídliště, které 
nechala postavit továrna BSS pro své pracovníky. Od druhé poloviny 90. let 
byly v brandýské části realizovány výstavby obytných bloků s byty a rodin-
ných domů v okrajových částí Brandýsa nad Labem. Vznikli tak i „satelitní“ 
čtvrti luxusních rodinných domů. Ve Staré Boleslavi výstavba probíhala stříd-
měji. Nové domy se nenásilně začlenily do původní. Většina obyvatel žije a v 
pěší dostupnosti MHD s dobrou dostupností do Prahy a okolních obcí.

Ve městě najdeme pestrou nabídku služeb, kterou doplňuje bezproblémové 
spojení s hlavním městem (15 minut autem po dálnici D10). Svou pobočku 
zde má několik velkých řetězců: Tesco, Lidl, Kaufland, Penny, Norma, které 
kromě potravin nabízejí i základní zboží do domácnosti, elektroniku, oblečení 
a kosmetiku. Pestrá nabídka zboží, tak jako jinde zapříčinila úpadek malých 
specializovaných prodejen. Ty byly většinou nahrazeny společnostmi podni-
kajících ve službách nebo je obsadili vietnamští podnikatelé.

Město nabízí vzdělávání od mateřských a základních škol přes střední školy: 
gymnázium, zemědělka až po to vysokoškolské (sportovní zařízení peda-
gogické fakulty UK). Pro místní studenty není problém navštěvovat pražské 
střední a vysoké školy.

Stará Boleslav je jedním z nejdůležitějších poutních míst. V 90. letech byla 
obnovena tradice Svatováclavské poutě. Vyvrcholením církevního programu 
je Mše svatá s doprovodným světským programem: koncerty, atrakce, stán-
ky, ohňostroj… V roce 2009 pouť navštívil i papež Benedikt XVI.
Mezi nejnavštěvovanější památky města patří Brandýský zámek, zámecké 
zahrady a místní kostely (kostely sv. Václava, Klimenta a kostel Nanebevzetí 
Panny Marie ve Staré Boleslavi). V kostele sv. Václava ve Vrábské kapli je k 
vidění pískovcové sousoší s motivem zavraždění svatého Václava bratrem 
Boleslavem od věhlasného umělce Matyáše Bernarda Brauna.

K aktivnímu odpočinku město disponuje sportcentrem, 2 krytými plavecký-
mi bazény, tenisovými kurty a fotbalovými hřišti. V historicky významném 
lesoparku Houštka se nachází atletický stadion Emila Zátopka a v přilehlém 
Hluchově jízdárna. Součásti lesoparku je letní kino, které v letních měsících 
funguje místo městského kinosálu.

V dubnu 2011 byla otevřena tzv. Polabská cyklostezka. Jedná se o cyklo-
stezku s bezpečným povrchem. Cílem je současně propojit několik historicky 
významných měst a obcí na levém břehu Labe: Kostelec nad Labem, Záryby 
(Martinov), Brandýs nad Labem – Stará Boleslav, Zápy a Lázně Toušeň.
 V roce 2021 bude vybudován tzv. Polabský skatepark. V okolí města se na-
chází několik zatopených pískoven nyní využívaných k rekreaci (Proboštská 
jezera, Lhota, Malvíny…).

O volnočasové aktivity se ve městě stará několik sportovních organizací 
(basketbal, fotbal, kajak, veslování, krav maga, takewondo, kung fu, atleti-
ka, skateboarding) a kulturních (divadlo, hudba, výtvarné umění, skaut) a 
rodinných spolků.

Nachází se zde dostatek stravovacích zařízení různé kvality a zaměření. 
Nabídka ubytovacích zařízení je skromnější. Díky vysoké pracovní nabídce 
ve městě najdeme i několik ubytoven využívaných zejména zahraničními 
pracovníky.
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Díky své poloze v Polabské nížině nabízí okolí města velké zelené plochy, 
a to zejména na severním okraji Staré Boleslavi, kde se nacházejí hospo-
dářské lesy. Díky písčitému podloží tvoří základní dřevinou skladbu borovice 
s příměsí dubů a bříz. Blíže k řece najdeme po obou březích relikty lužních 
lesů (Hluchov, Houštka, Lipovka, Ostrůvek), které jsou v mnoha případech 
přírodními památkami. Přestože vinou regulace toku nedochází k jejich 
pravidelnému zaplavování, lesy si zachovávají blízkou druhovou skladbu 
původní vegetace.

Na území města Brandýs nad Labem – Stará Boleslav je obhospodařováno 
cca 83,52 ha veřejné zeleně. Zeleň tvoří cca 4 500 ks listnatých dřevin, cca 
1 160 jehličnatých dřevin, cca 12 800 m2 živých plotů a cca 38 ha parkových 
trávníků, keřů a květinových záhonů.

Největším místním lesoparkem je Houštka (1). Rekreační využívání místa 
je datován od začátku 19. století. Po objevení minerálního pramene byly 
vybudovány lázně. Následovala výstavba lázeňského hotelu. Mezi lázněmi a 
hotelem byla vybudována kolonáda. V okolí byl vysázen lázeňský park s pro-
cházkovými trasami. Obě budovy jsou v dezolátním stavu. Součástí areálu je 
i atletický stadion Emila Zátopka a letní kino s amfiteátrem. V roce 2010 byla 
vybudována bruslařská dráha a dětské hřiště.

Kromě lesů a lesoparků v okolí se nachází několik parků přímo ve měs-
tě. Nejvýznamnějším z nich je Zámecká (Panská) zahrada (2). Historické 
prvky zahrady jsou buď zaniklé nebo zanedbané. Zachovalým prvkem je 
balustráda. Park disponuje 3 terénními úrovněmi. Většina ploch je tvořena 
udržovaným trávníkem pod vzrostlými lipami, zestárlým ovocným sadem či 
bez vegetačního krytu vyšších pater. Park je využíván místními ke scházení, 
relaxaci, sportu a dětským hrám. Kromě toho se zde koná řada městských 
kulturních akcí: např. Polabský Montmartre, Divadelní podzim, Brandýský 
Food Festival, Pivní slavnosti, Sraz veteránů.

Další významnou zelenou plochou je nově založený tzv. Centrál park (3) situ-
ovaný mezi panelovou bytovou zástavbou na místě původního zahradnictví. 
V parku byla definována cestné síť, perspektivní dřeviny byly ponechány a 
dosázeny odpovídající pestrou druhovou skladbou stromů a keřů. Součástí 
parku je i několik herních prvků: kluziště, dráha pro koloběžky a cyklisty.
Dalším parkem je veřejné prostranství u Královického rybníčka (4). Ve Staré 
Boleslavi se nachází park u autobusového nádraží (5). Kromě toho ve městě 
najdeme množství dalších veřejných míst s parkovou úpravou.

ZELENÁ INFRASTRUKTURA MĚSTA
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Ve městě jsou vyčleněny prvky územního systému ekologické stability 
(ÚSES). Osa ÚSES je tvořena tokem řeky Labe, který je součástí regionál-
ního ÚSES jako nadregionální biokoridor. Dalším prvkem regionální úrovně 
ÚSES je údolí Vinořského potoka a regionální biocentrum Probošťské rybní-
ky (Lipovská et al., 2015). Lesopark Ostrůvek (7) bude popsán v nádledující 
kapitole.

Na území města se nachází jedno maloplošné chráněné území, přírodní pa-
mátka Hluchov. Přírodní památka je zřízena od roku 1995 a zaujímá rozlohu 
7,12 ha. Předmětem ochrany jsou relikty lužního lesa s typickými zástupci 
fauny a flóry. 
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Dominantu městské části Brandýs nad Labem tvoří brandýský zámek. Zá-
mek byl původně hradem, který dali vystavět páni z Michalovic před rokem 
1318. Během konce 15. a začátkem 16. století byl hrad rozšířen a přestavěn 
v pozdně gotickém stylu. O renesanční přestavbu se postaral M. Borgorelli. 
Po požáru v roce 1552 byl hrad přestavěn na velký renesanční zámek, který 
od počátku 17. století sloužil jako letohrádek císaře Rudolfa II. Goticko-rene-
sanční charakter zámku zůstal dochován dodnes. Za zmínku stojí unikátní 
bohatě zdobená balustráda. Roku 1919 byl zámek zkonfiskován státem a v 
roce 1995 vlastnictví převzalo město Brandýs nad Labem-Stará Boleslav. V 
blízkosti zámku se nachází i park sloužící veřejnosti jako místo k procház-
kám a dětským hrám.  K zámku náleží zahrady na valech a tzv. Panská 
zahrada (Kuča, 1996).

C4.3 ZÁMECKÁ ZAHRADA

Byla založena roku 1563 panovníkem Ferdinandem I. Největšího významu 
dosáhla za vlády císaře Rudolfa II. V roce 1583 byl dokončen letohrádek.  
Rozvoj zahrady pokračoval mezi lety 1586–1588. V té době začala i stavba 
chodby umístěné vysoko na pilířích. Tzv. Rudolfínka byla dokončena roku 
1602, je 80 m dlouhá a dodnes spojuje zámek se zahradou. Za třicetileté 
války byla její zařízení, sochařská výzdoba, kašny, vivária, míčovna i letohrá-
dek zničeny. Z původních staveb zůstala zachována pouze manýristická 
balustráda. Zahrada dodnes zachovala původní kompoziční členění z doby 
Rudolfa II. (Šnaiberk, 2002).

Kamenný renesanční most přes mlýnský náhon byl postaven v letech 1600-
1604 stavitelem Ettorem de Vaccani. Most je dlouhý 80 m a 7 m široký. 
Tvoří jej dva oblouky o rozpětí 10 m, 500 pískovcových kvádrů a dlážděná 
mostovka. Na centrálním pilíři je umístěna socha sv. Jana Nepomuckého. 
Most je jedním z nejvýznamnějších dochovaných mostním dílům v Čechách. 
Na druhý břeh se ke Staré Boleslavi pokračovalo po mostě dřevěném. Jako 
strategický bod byl dřevěný most zničen během třicetileté i prusko-rakouské 
války. Most byl roku 1874 nahrazen vedlejším mostem z nýtovaného železa 
(Město Brandýs nad Labem-Stará Boleslav, 2014).

Během rudolfínské éry byl renesanční mlýn s 11 vodními koly největším 
mlýnem v Čechách. Nynější podobu získal v 19. století.
Národní památkový ústav, 1993: objekt, kat. č. 1000119664 - vodní 
mlýn, Dostupné na: https://pamatkovykatalog.cz/pravni-ochrana/vodni-
-mlyn-119664, Přístup: 28.1.2021.
K pohonu mlýna byl vybudován mlýnský náhon, jehož sílu využívala i brusír-
na drahých kamenů, kterou pro potěšení císaře Rudolfa II. provozoval slavný 
rod Miseroniů. Brusírna byla zničena během Třicetileté války, tak jako mnoho 
místních objektů (Město Brandýs nad Labem-Stará Boleslav, 2014).

C4.2 ZÁMEK C4.4 MLÝN A MLÝNSKÝ NÁHON C4.5 KAMENNÝ MOST

obr. 37: Brandýský zámek se zahradou, mlýn a mlýnský náhon

obr. 36: Mlýn, kamenný most a mlýnský náhon
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D1 LOKALIZACE ÚZEMÍ

Praha a Středočeský kraj, Okres Praha-východ Brandýs nad Labem-Stará Boleslav, Řešené území
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LOKALIZACE: GPS: 50.1918095N, 14.6602919E
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D2 POPIS ÚZEMÍ

Celou délku lesoparku protíná asfaltová Polabská cyklostezka, která je 
zásadním rekreačním prvkem místní krajiny. Cyklostezka vede z Čelákovic 
po proudu řeky přes Brandýs nad Labem až do Kostelce nad Labem. Stezka 
je hojně využívaná, a to hlavně v jarních a letních měsících zejména cyklisty 
a in-line bruslaři. V jižní části území navazuje na cyklostezku málo frekven-
tovaná silnice pro automobilovou dopravu, která slouží jako přístupová cesta 
k několika budovám umístěných v jižní části zájmového území. Kromě toho 
se na Ostrůvku nachází i několik vyšlapaných pěších nezpevněných cest 
situovaných zejména kolem toku bývalého mlýnského náhonu. 

Území leží v nadmořské výšce 168 m n. m. na okraji městské části Brandýs 
nad Labem na pravém břehu Labe. Spolu s řekou území od okolí odděluje 
bývalý mlýnský náhon tzv. Malé Labe a z lokality tak vytváří „ostrov“, který 
je přístupný po 2 pojezdových mostech, 2 lávkách pro chodce a cyklisty a 
také ze silničního mostu po bočních schodech. Do Malého Labe se vlévá 
Vinořský potok, který vystupuje z potrubí několik desítek metrů od soutoku. 
Velikost vytyčeného území je přibližně 8 ha.

V parku se nachází i několik zajímavých lokací a objektů: V blízkosti sever-
ního cípu území najdeme veřejnou písečnou pláž, která nabízí pěkné místo 
ke koupání, díky stále se zlepšující kvalitě vody toku Labe. V blízkosti pláže 
byla vybudována i jednoduchá převlékárna.

Zvláštním až mystickým dojmem působí ruina kruhového půdorysu obklope-
ná bujnou vegetací ve střední části parku. Budova je v dezolátním stavu po 
opakovaných nájezdech vandalů a sprejerů, přesto má objekt velký poten-
ciál. V budoucnu by mohla sloužit jako místo pořádání výstav nebo jako 
příjemné místo k posezení.

Dalším místem, které stojí za zmínku je nově vybudovaná geostezka před-
stavující mnoho druhů hornin s patřičným vědeckým popisem. Přesto, že se 
jedná o edukativní prvek s umístěním geostezky na Ostrůvek spíš nesouhla-
sím. Její existence na mě osobně působí rušivým dojmem, který nabourává 
polodivoký přírodní charakter lokality.

Na levé straně silničního mostu se nachází budova s prodejnou rybářských 
potřeb. Vedle je umístěno zázemí kajakářského klubu. Na bývalém mlynář-
ském náhonu se totiž nachází slalomový kanál, kde se pořádají tréninky a 
závody. Výše na kanálu se nachází na české poměry unikátní umělá sur-
fařská vlna, hojně navštěvovaná vyznavači tohoto sportu. Díky charakteru 
dna se v tomto místě tekoucí voda otáčí proti proudu, čímž vznikají ideální 
podmínky pro jízdu na boardu.

Díky své poloze se stává oblíbeným místem k setkávání, sport, odpočinku a 
dětským hrám. V letních měsících lesopark skýtá příjemné mikroklima. 

Pokud by vám ani to nestačilo, můžete se schladit přímo v řece. Obyvatelé 
města lesopark využívají k rekreaci v přírodě: procházky, jízda na kole, ven-
čení psů, posedávání na lavičkách a rybaření. Příležitostně se na volných 
loukách konají některé městské kulturní akce: koncerty, dětské festivaly…

V území se nachází několik památných stromů.

obr. 1: Ostrůvek 
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A zahrádkářská osada
B Staroboleslavský břeh Labe
C ostrov
D zámecká zahrada

1 lávka
2 lávka
3 pojízdný most
4 silniční most
5 kamenný most
6 schody
7 vlna pro surfaře
8 kanál pro vodní slalom
9 Polabská geostezka
10 bývalá vodohospodářská 
budova

11 pláž
12 plachetnice - dětské hřiště
13 veřejný gril
14 převlékárna
15 památný strom - Dub u Labe na Ostrůvku - o: 304 cm, v: 34 m
16 památný strom - Dub F. X. Procházky - o: 315 cm, v: 35 m
17 památný strom - Dub Ostrostřelců - o: 356 cm, v: 31,5 m
18 památný strom - Dub Na konci Vinořského potoka - o: 307 cm, v: 25 m
19 vodní elektrárna
20 zámek

D2 POPIS ÚZEMÍ
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D2 POPIS ÚZEMÍ

FOTODOKUMENTACE (obr. 2 - 10)

2 lávka

1 lávka 6 schody

13 veřejný gril

12 plachetnice - dětské hřiště

9 Polabská geostezka3 pojízdný most

8 kanál pro vodní slalom

11 pláž
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D3 ÚZEMNÍ PLÁN

Územní plán byl zastupitelstvem města schválen 18. 9. 2014 (Město Bran-
dýs nad Labem-Stará Boleslav, 2014).

Území sousedí s MĚSTSKOU PAMÁTKOVOU ZÓNOU. Plochy sousedící 
s Mlýnským náhonem jsou vedeny jako plochy pro BYDLENÍ, REKREACI A 
SPORT, SMÝŠENÉ ONYTNÉ plochy a OBČANSKÉ VYBAVENÍ. Na břehu 
náhonu je vyznačena PROTIPOVODŇOVÁ HRÁZ.

Zájmové území je dle využití ploch vedeno jako ZELEŇ. Zbytek Ostrůvku 
zaujímají plochy vyčleněné pro REKREACI A SPORT, OBČANSKÉ VYBA-
VENÍ A SMĚSNÁ OBYTNÁ ZÁSTAVBA. ZELEŇ je součástí nadregionálního 
biokoridoru.

obr. 11: Ostrůvek, územní plán
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D4 VLASTNICKÉ VZTAHY

Obec: Brandýs nad Labem-Stará Boleslav [538094]
Katastrální území: Brandýs nad Labem [609048] soukromý vlastník I

soukromý vlastník II

soukromý vlastník III

 Město Brandýs nad Labem-Stará Boleslav

Česká republika, Povodí Labe, státní podnik
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D5 DOPRAVNÍ ANALÝZA
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D6 HISTORIE ÚZEMÍ

Původně bylo území písčinou s travnatou vegetací, kde se pásli ovce. Na 
přelomu 18. a 19. století se z místa stává atraktivní lokalita k procházkám a 
trávení volného času. Roku 1793 zde byla umístěna socha sv. Jana Nepo-
muckého, proto se místu říká, také Svatojánský ostrůvek. Z iniciativy místní-
ho ostrostřeleckého spolku byla na Ostrůvku roku 1809 zbudována střelnici. 
Mimo to zde stával hostinec a altánek Koruna. Až do roku 1823 se zde 
konali střelecké slavnosti, kdy byla lokalita silně zasažena povodněmi. Roku 
1836 místní střeleckou tradici obnovili s výsadbou nových dřevin a stavbou 
letní budovy. Roku 1875 byla na dva pilíře s dřevěnou lávkou. V roce 1892 
byli místním okrašlovacím spolkem vybudovány cesty, dřevěná rotunda pro 
pěvecký sbor (dnes ruiny vodárenské budovy) a bylo vysázeno 12 000 ks 
okrasných dřevin. V roce 1909 byla v tomto místě postavena elektrárna a 
strojovna vodovodu. Vodárna zde fungovala do 80. let 20. století. Služební 
lávku pře Malé Labe nahradila lávka pro pěší. V roce 1913 bylo postaveno 
přístupové schodiště ze silničního mostu. Roku 1930 se do bývalé budo-
vy spolku ostrostřelců nastěhovali skauti. V 1930 byly na Labi provedeny 
rozsáhlé regulační práce. Přitom bylo pozměněno koryto Malého Labe a 
bylo zkráceno o 50 m. Od konce 19. století do 60. let 20. století byl Ostrůvek 
využíván jako městské koupaliště.

V roce 2010-2012 prodělal park celkovou revitalizaci, při které byly odstra-
něny nežádoucí náletové dřeviny a neperspektivní dožívající stromy (120 
stromů). Zároveň došlo k vysazení 27 exemplářů dubu letního (Quercus 
robur) a javoru babyka (Acer campestre).

V roce 2014 byla postavena lávka pro cyklisty na východním cípu Ostrůvku, 
zároveň byl Ostrůvek napojen na Polabskou cyklostezku.

Úpravy území probíhají i v roce 2020. Letos bylo na Ostrůvku vybudováno 
několik herních prvků a veřejný grill. Herním prvkům bezkonkurenčně vévodí 
prolézačka stylizovaná do podoby plachetnice. V území bylo vytvořeno 
diskgolfové hřiště.

obr. 14: Litografie, Brandýs ze Staroboleslavské strany, 1845

obr. 15: Fotografie, Brandýský zámek z Ostrůvkuobr. 13: letecké snímkování, 1940

ČASOVÁ OSA

obr. 12: historická mapa Brandýsa

1793 - umístění sochy sv. Jana Nepomuckého

1809 - vybudování střelnice

1823 - níčivé povodně

1836 - obnovení střelnice, výsadba dřevin, 
stavba letní budovy

1875 - dřevěná lávka

1892 - cesty, stavba altánu, 
výsadba dřevin

1909 - stavba strojovny vodovodu

1913 - spojení se zámeckým ostrovem, schodiště z mostu

1935 - říční lázně na ostrůvku

1930 - klubovna skautů, regulace Labe a Malého Labe

1960 - konec plovárny

1980 - konec fungování vodárny

2010 - probírky a dosadby dřevin

2014 - stavba cyklolávky a napojení 
na Polabskou cyklostezku

2020 - stavba herních prvků, veřejný gril
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D7 PŘÍRODNÍ PODMÍNKY 

Město Brandýs nad Labem-Stará Boleslav se rozkládá na obou březích řeky 
Labe ve střední části Polabské nížiny. Z geologického hlediska se město 
nachází v provincii Česká vysočina, subprovincii Česká tabule, oblasti 
Středočeské tabule a v celku Středolabské tabule. Povrch je tvořen přede-
vším rovinami a místy pahorkatinami. Geologické podloží se zde utvářelo v 
období druhohor, kdy byla velká část severní poloviny Čech zalita mořem. 
Docházelo tak k ukládání křídových sedimentů. K posledním změnám došlo 
v období čtvrtohor (pleistocén a holocén), kdy se ukládaly váté písky, spraše 
a ledovcové sedimenty (Demek, 1965).

Oba břehy Labe jsou ovlivněny odlišnými geomorfologickými celky. Levý 
břeh (Brandýs nad Labem) navazuje na Pražskou plošinu.  Pravý břeh (Stará 
Boleslav) navazuje na Jizerskou tabuli. Hranicí zmíněných tabulí je nížinný 
pás podle Labe, který je charakterizován širokou nivou s volnými meandry a 
plochou stupňovinou říčních teras. Na utváření povrchu se významně podílel 
i Vinořský potok, který je levostranným přítokem Labe. Na levé straně řeky je 
údolí poměrně hluboké a břehy Labe jsou lemovány příkrými svahy. Na pra-
vém břehu řeky se rozprostírá Staroboleslavská kotlina původně formována 
častými a rozsáhlými povodněmi (Novák, Vaculová, 2009). Na modelu reliéfu 
krajiny je dodnes patrné měnící se koryto řeky.

Kolem řeky se nacházejí úrodné nivní půdy (fluvizemě, černozemě s moc-
ným humusovým horizontem na sprašové mateční hornině a kambizemě v 
nižších poloh. Většina území je pokryta kvartérem (hlíny, spraše, písky štěr-
ky), dále pak mezozoickými horninami (pískovce a jílovce) (Demek, 1985).

Hladina Labe se nachází ve výšce 165 m n.m. Nejvyšší bod řešeného území 
se nachází ve výšce 170 m n.m.

D7.2 KLIMA

Středolabská tabule se rozkládá v teplé klimatické oblasti T2. Vyznačuje se 
vegetačním obdobím od dubna do září a s průměrem teplot okolo 14 °C. 
Patří k nejvhodnějším klimatickým podmínkám pro zemědělství. Mírně teplé 
oblasti se vyznačují ročními průměry teplot 7-8 °C. Ve vegetačním období 
se tyto teploty pohybují mezi 13-14 °C. Příznivé mikroklima je však ovlivňo-
váno častými západními větry, které způsobují teplá léta s výskytem letních 
bouřek (mořský tropický vzduch) nebo naopak chladná a deštivá léta (moř-
ský polární vzduch). Klima může být ovlivněno i kontinentálními větry, které 
mohou zapříčinit velmi suchá (kontinentální polární vzduch) a tropická léta 
(kontinentální tropický vzduch – jihovýchodní směr proudění) (Quitt, 1975).

Dle meteorologické stanice v Brandýse nad Labem je průměrná roční teplota 
9,5 °C a průměrné roční srážky 542 mm (Lipovská at, al., 2015).

Největším znečišťovatelem ovzduší je ve městě doprava. Rozhodujícím způ-
sobem podílí na emisích NOx, VOC a CO a také polétavého prachu (PM10). 
Nejvýznamnějším zdrojem znečištění je rychlostní silnice R10 (Praha – 
Liberec). Dálnice je především zdrojem prašnosti, oxidů dusíku a benzo(a)
pyrenu. Území města Brandýs nad Labem – Stará Boleslav nespadá do 
oblasti se zhoršenou kvalitou ovzduší (OZKO), avšak na 10,3 % území obce 
je překročen imisní limit pro benzo(a)pyren (Lipovská at, al., 2015).

D7.1 GEOGRAFIE, GEOMORFOLOGIE A PEDOLOGIE

obr. 16: Model reliéfu, Brandýs nad Labem - Stará Boleslav obr. 17: Model reliéfu, Ostrůvek

obr. 18: Fluvizem modální
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obr. 19: Labe z Ostrůvku

Řeka Labe pramení v Krkonoších ve výšce 1 386,3 m n. m. Úsek od pra-
mene k soutoku s Vltavou je dlouhý 261 km. Na tomto úseku do řeky vtéká 
Orlice, Jizera a několik dalších menších přítoků. Pro horní tok jsou charak-
teristické sevřené údolní části se skalami a strmými terasami a poměrně 
široké nížiny v České křídové pánvi. Největším přítokem Labe je Vltava se 
svými přítoky Lužnicí, Otavou, Sázavou a Berounkou. V posledním úseku 
na našem území dlouhém přibližně 65 km Labe protéká sevřenými údolími 
Českého Středohoří a Labských pískovců. Řeka dále pokračuje na Němec-
kém území (Simon et al., 2005).

Brandýs nad Labem-Stará Boleslav se nachází přibližně 3 km za soutokem s 
Jizerou na říčním 138 km.

Původně nespoutaná řeka se vlivem pravidelných povodní rozlévala po Sta-
roboleslavské nížině. Labe často měnilo své koryto a tvořilo meandry, tůně, 
mokřiny a slepá ramena. Výstavbou plavební komory a regulací Labe došlo 
k narovnání a vyvýšení toku. To vedlo ke snížení výskytu povodní a zániku 
říčních meandrů (Bláha J., 2006).

Bývalé meandry a slepá ramena jsou v reliéfu krajiny dodnes patrné jako 
terénní sníženiny. Jsou viditelné i v následující mapě zobrazující krajinné 
vodstvo s vyznačením záplavových území pro 5-ti, 20-ti a 100-letou povo-
deň.

D7.4 VINOŘSKÝ POTOK

Vinořský potok je tok dlouhý 12,98 km. Velikost jeho povodí je 40,5 km². 
Potok vytéká z nádrže ve Kbelích na Severo-východním okraji Prahy. Ze 
Kbel pokračuje do Vinoře, kde protéká rybníky: Vinořským, Malou Obůrkou, 
Velkou Obůrkou a Cukrovarským. Na konci Vinoře do Vinořského potoka 
vtéká Ctěnický potok. Tok dále pokračuje obcemi: Podolánka, Dřevčice a 
Popovice. Na okraji města Brandýs nad Labem protéká Hrušovským rybní-
kem. V Brandýse se tok vlévá jako levý přítok do Labe, do kterého ústí na 
říčním km 933,6. V Brandýse nad Labem se tok místně nazývá Chobot. Do 
Vinořského potoka se vlévá celkem 6 přítoků (Vodohospodářský informační 
portál, 2008)
Přestože potok svým působením silně definoval reliéf centra Brandýsa nad 
Labem, dnes po něm na většině území obce zbylo pouze vyhloubené údolí. 
Potok byl zregulován a zatrubněn v délce cca 870 m, což představuje pře-
kážku pro ryby a další migrující živočichy. Potrubí ústí do bývalého mlýnské-
ho náhonu na Ostrůvku a dále pokračuje do Labe (Koubková, 2011).

D7.3 LABE

D7 PŘÍRODNÍ PODMÍNKY 
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D7.5 VÝVOJ ŘÍČNÍ SÍTĚ

SOUČASNOST

obr. 20: Malé Labe (bývalý mlýnský náhon) obr. 21: Vinořský potok vtéká do Malého Labe

D6 PŘÍRODNÍ PODMÍNKY 
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Lokalita se nachází v 1. vegetačním stupni (dubovém), oblasti termofytikum, 
fytogeografickém okrese střední Polabí.

Z dřevin zde najdeme dub letní (Quercus robur), jasan ztepilý (Fraxinus 
excelsior), lípa srdčitá (Tilia cordata), javor babyka (Acer campestre), javor 
mléč (Acer platanoides), javor klen (Acer pseudoplatanus), jilm vaz (Ulmus 
leavis), topol černý (Populus nigra), jírovec maďal (Aesculus hippocasta-
num), Nachází se zde i exotické dřezovce trojtrné (Gleditsia triacanthos). 
Z keřů: bez černý (Sambucus nigra), hloh (Crataegus sp.), chmel otáčivý 
(Humulus lupulus) a jilm habrolistý (Ulmus minor).

V podrostu najdeme jarní geofyty: hluchavka žlutá (Lamium galeobdolon), 
dymnivka bílá (Corxdalis alba), křivatec žlutý (Gagea lutea), sasanka hajní 
(Anemone nemorosa).

Luční a břehové porosty jsou tvořeny nízkobyllinnými , mírně ruderalizova-
nými trávníky s kvetoucími bylinami např. hluchavka bílá (Lamium album), 
kakost luční (Geranium pratense).

D7.7 FAUNA

Jsou zastoupeni živočichové palearktické oblasti, eurosibiřské potoblasti, 
provinci listnatých lesů a konkrétního biotopu.

Z ptačích druhů se zde vyskytují: brhlík obecný (Sitta europaea), červenka 
obecná (Erithacus rubecula), hohol severní (Budephala clangula), kach-
na divoká (Anas platyrhynchos), konipas bílý (Motacilla alba), kuklík říční 
(Charadrius  dubius), mlynařík dlouhoocasý (Aegithalos caudatus), pěnice 
černohlavá (Sylvya atricapilla), žluna zelená (Picus viridis), žluna šedá (Pi-
cus canus) a volavka popelavá (Ardea cinerea).

Bezobratlí živočichové žijící v lokalitě jsou zatoupeni řádem blanokřídlí (Hy-
menoptera), brouků (Coleoptera), ploštic (Heteroptera) a vážek (Odonata).
Ze savců se zde vyskytují: hryzec vodní (Arvocola terrestris), myšice křovin-
ná (Apodemus sylvaticus), myška drobná (Micromys minutus), netopýr velký 
(Myotis myotis) a ondatra pižmová (Ondatra zibethicus).

V rámci ÚSES je území zařazeno do nadregionálního biokoridoru při toku 
Labe. 

D7.6 FLORA

obr. 22: Gleditsia triacanthos

obr. 23: zbytky kmene obr. 25: torzo kmene

obr. 24: Picus viridis obr. 26: přírodní úsek Malého Labe

D6 PŘÍRODNÍ PODMÍNKY 
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Pro analýzu rostlinného společenstva (fytocenózy) je na zkoumané lokalitě 
provedeno vegetační snímkování. Společenstvo je charakterizováno fytoce-
nologickým snímkem (relevé) – soupis všech druhů na ploše. Volba velikos-
ti plochy závisí na typu snímkované vegetace a na účelu fytocenologického 
snímkování (nejčastěji 5×5 m na louce nebo 10×10 m až 20×20 m v lese). Zá-
kladním tvarem plochy je čtverec. Snímkovaná plocha by měla být stejnorodá, 
tzn. že není vhodné vybírat okraje a místa, kde by se v jednom fytocenologic-
kém snímku vyskytovalo více společenstev (např. část na louce a část v tůni).

Hojnost výskytu druhů se odhaduje buď v procentech, nebo je charakterizo-
vána pomocí speciálních stupnic. Druhy jsou často rozděleny do pater: E3 = 
stromové, E2 = keřové (1-3m), E1 = bylinné (do 1 m), E0 = mechové. Druhy 
se rozdělují podle své výšky, tzn. stromy o výšce 1 m se zapisují do E2, se-
menáčky stromů do E1. Každé patro charakterizujeme pokryvností. Součástí 
snímku jsou základní údaje: datum zápisu, číslo snímku, charakter stanovi-
ště, geografická lokalizace (ideálně včetně GPS souřadnic), sklon terénu a 
orientace ke světovým stranám. Dobu snímkování je vhodné načasovat dle 
předpokládaného fenologického optima. 

D7 PŘÍRODNÍ PODMÍNKY 

D7.8 ANALÝZA ROSTLINNÝCH SPOLEČENSTEV

LOKALIZACE SNÍMKOVÁNÍ

1,4

3,6 2,5
0 50 100 250 300 m
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Celkem bylo zaznamenáno 6 snímků na 3 lokacích během 2 termínů s 
přibližně 2měsíčním intervalem. K vyhodnocení snímků byla použita Braun-
-Blanquetova stupnice s počtem jedinců nebo procentuální pokryvností 
jednotlivých druhů rostlin. 

První snímkování (8.4.2020) bylo provedeno ve vrcholném období jarního 
aspektu, kdy teplota vzduchu již v některých dnech dosahovala 20 °C, 
avšak stromové patro nebylo zapojeno, a tak na povrch dopadalo množství 
slunečního svitu. Výška bylinného patra nepřesahovala 30 cm. Svou životní 
strategií se na jarním aspektu podílela efemerní a efemeroidní květena: 
Allium ursinum, Anemone ranunculoides, Ficaria verna, Gagea lutea, Cory-
dalis cava a Viola reichenbachiana. V minoritním rozsahu se objevují byliny 
nastupující po olistění stromů a souvislém zapojení korun: Allaria petiolata, 
Galium aparine, Chaerophyllum temulum, Chelidonium majus, Geum urba-
num, Urtica dioica.

Druhé snímkování (1.6.2020) probíhalo již po úplném zapojení stromového 
patra. Na povrch půdy dopadá minimum slunečního svitu, což zásadním 
způsobem mění charakter a druhovou skladbu bylinného patra, které nyní 
dosahuje výšky 80–130 cm. Převládajícími bylinami jsou: Allaria petiolata, 
Galium aparine, Chaerophyllum temulum, Chelidonium majus, Geum urba-
num, Urtica dioica a Impatiens parviflora. Zatímco byliny typické pro jarní 
aspekt již vymizeli nebo jsou silně potlačeny. V bylinném patře se objevují i 
semenáčky dřevin: Acer platanoides, Acer pseudoplatanus, Quercus robur, 
Sambucus niger.

Keřové patro díky pravidelnému managmentu sečení je značně omezené. 
Zaznamenáni byli pouze Sambucus niger a Euonymus europaues oba po 1 
exempláři. Ve stromovém patře byly zaznamenány: Acer platanoides, Acer 
pseudoplatanus, Quercus robur a Ulmus laevis.

Díky 2 termínům pořizování fytocenologických snímků s intervalem 2 měsíce 
byla zaznamenána zásadní přeměna druhového složení bylinného patra 
typická pro lužní lesy.

Managment sečení umožňující přehlednost a průchodnost území pro četné 
návštěvníky by měl být nastaven pouze lokálně nebo probírkovým způso-
bem, tak aby nedocházelo k opakovanému poškozování keřového patra a 
mladých semenáčků důležitých pro obnovu společenstva.

Svým druhovým složením se lokalita nejvíce přibližuje Středoevropskému 
tvrdému luhy nížinných řek, Fytocenologický svaz Alnion incanae, asociace 
Ficario vernae-Ulmetum campestris (syn. Querco-Ulmetum).

Asociace Ficario-Ulmetum zahrnuje porosty s velkou diverzitou dřevin. Ve 
stromovém patře nejčastěji převládají dub letní (Quercus robur) a jasan 
ztepilý (Fraxinus excelsior). V jejich podúrovni se vyskytují zejména jilmy (Ul-
mus laevis a U. minor) a javor babyka (Acer campestre). Keřové patro tvoří 
polykormony střemchy obecné pravé (Prunus padus subsp. padus) a soli-
térní jedinci bezu černého (Sambucus nigra), silně se uplatňují i druhy Acer 
campestre a Fraxinus excelsior, které mají silné zastoupení v celé vertikální 
struktuře porostu. Bylinné patro se vyznačuje výrazným jarním aspektem, ve 
kterém se uplatňují Anemone nemorosa, A. ranunculoides, Corydalis cava, 
Ficaria verna a Gagea lutea. Tyto druhy později nahrazují nitrofyty s optimem 
v letních měsících (např. Aegopodium podagraria, Geum urbanum a Urtica 
dioica) a trávy Brachypodium sylvaticum a Dactylis polygama. V porostech 
se obvykle vyskytuje 25–35 druhů cévnatých rostlin na plochách o velikosti 
kolem 200–400 m2. Mechové patro zpravidla chybí.

D7 PŘÍRODNÍ PODMÍNKY 

obr. 28: Ficaria verna

obr. 27: Viola reichenbachiana obr. 30: Sambucus nigra

obr. 29: Anemone ranunculoides

obr. 31: Corydalis cava
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SNÍMEK ČÍSLO 3

Lokalizace GPS: 50.192076, 14.659615
Nadmořská výška: 168 m n.m.
Expozice: severo-východní
Sklon: 1–7 %
Plocha snímku: 100 m2
Datum: 8.4.2020

SNÍMEK ČÍSLO 2

Lokalizace GPS: 50.191557, 14.661068
Nadmořská výška: 168 m n.m.
Expozice: západní
Sklon: 1–5 %
Plocha snímku: 100 m2
Datum: 8.4.2020

SNÍMEK ČÍSLO 1

Lokalizace GPS: 50.192547, 14.660136
Nadmořská výška: 168 m n.m.
Expozice: severo-východní
Sklon: 1–5 %
Plocha snímku: 100 m2
Datum: 8.4.2020

Pokryvnost

20 %
4
1

0 %

90 %
1 (do 5 %)
2a (10 %)
1 (do 5 %)
3 (30 %)
+ (1 %)
2b (15 %)
1 (do 5 %)
1 (do 5 %)
r (2)
r (2)
r (2)
2m (5 %)
r (2)
2b (15 %)
r (2)

Rostlinný druh

Stromové patro:
Acer platanoides
Acer pseudoplatanus

Keřové patro:

Bylinné patro:
Aegopodium podagraria
Allaria petiolata
Allium ursinum
Anemone ranunculoides
Echinochloa crus-galli
Ficaria verna
Gagea lutea
Galium aparine
Hedera helix
Chaerophyllum temulum
Chelidonium majus
Myosotis sylvatica
Urtica dioica
Veronica hederifolia
Sambucus niger

Rostlinný druh

Stromové patro:
Ulmus laevis
Acer platanoides

Keřové patro:
Euonymus europaeus

Bylinné patro:
Aegopodium podagraria
Allaria petiolata
Allium vineale
Anemone ranunculoides
Corydalis cava
Echinochloa crus-galli
Ficaria verna
Gagea lutea
Galium aparine
Hedera helix
Chaerophyllum temulum
Chelidonium majus
Carex sp.
Myosotis sylvatica
Geum urbanum
Sambucus niger
Stellaria media
Taraxacum sp.
Urtica dioica
Veronica hederifolia
Viola reichenbachiana

Pokryvnost

15 %
3
1

r (1)

90 %
1 (do 5 %)
1 (do 5 %)
r (1)
2b (15 %)
2b (15 %)
1 (do 5 %)
2a (10 %)
1 (do 5 %)
2a (10 %)
r (2)
r (2)
r (2)
r (2)
1 (do 5 %)
r (1)
r (2)
1 (do 5 %)
r (1)
r (2)
1 (5 %)
2a (10 %)

Rostlinný druh

Stromové patro:
Acer platanoides
Acer pseudoplatanus
Quercus robur

Keřové patro:
Sambucus niger

Bylinné patro:
Allaria petiolata
Allium ursinum
Anemone ranunculoides
Corydalis cava
Ficaria verna
Galium aparine
Hedera helix
Chaerophyllum temulum
Chelidonium majus
Myosotis sylvatica
Sambucus niger
Urtica dioica
Veronica hederifolia

Pokryvnost

20 %
1
1
4

r (1)

90 %
2b (15 %)
1 (do 5 %)
2b (10 %)
1 (do 5 %)
1 (do 5 %)
2b (20 %)
r (2)
r (2)
1 (do 5 %)
2b (15 %)
r (2)
r (2)
2b (15 %)

D7 PŘÍRODNÍ PODMÍNKY 

obr. 32 obr. 33 obr. 34
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SNÍMEK ČÍSLO 6

Lokalizace GPS: 50.192076, 14.659615
Nadmořská výška: 168 m n.m.
Expozice: severo-východní
Sklon: 1–7 %
Plocha snímku: 100 m2
Datum: 1.6.2020

SNÍMEK ČÍSLO 5

Lokalizace GPS: 50.191557, 14.661068
Nadmořská výška: 168 m n.m.
Expozice: západní
Sklon: 1–5 %
Plocha snímku: 100 m2
Datum: 1.6.2020

SNÍMEK ČÍSLO 4

Lokalizace GPS: 50.192547, 14.660136
Nadmořská výška: 168 m n.m.
Expozice: severo-východní
Sklon: 1–5 %
Plocha snímku: 100 m2
Datum: 1.6.2020

Rostlinný druh

Stromové patro:
Acer platanoides
Acer pseudoplatanus

Keřové patro:

Bylinné patro:
Acer platanoides
Aegopodium podagraria
Allaria petiolata
Anemone ranunculoides
Gagea lutea
Galium aparine
Hedera helix
Chaerophyllum temulum
Chelidonium majus
Myosotis sylvatica
Sambucus niger
Urtica dioica

Pokryvnost

70 %
4
1
0 %

90 %
1 (do 5 %)
2a (10 %)
1 (do 5 %)
1 (do 5 %)
2a (10 %)
2a (15 %)
1 (do 5 %)
2b (25 %)
1 (do 5 %)
r (2)
1 (do 5 %)
1 (do 5 %)

Rostlinný druh

Stromové patro:
Ulmus laevis
Acer platanoides

Keřové patro:
Euonymus europaeus

Bylinné patro:
Alliaria petiolata
Bromus sterilis
Carex sp.
Galium aparine
Geum urbanum
Hedera helix
Chaerophyllum temulum
Chelidonium majus
Impatiens parviflora
Phalaris arundinacea
Poa annua
Sambucus niger
Urtica dioica
Viola reichenbachiana

Pokryvnost

65 %
3
1

r (1)

90 %
2a (10 %)
r (2)
r (2)
2b (25 %)
1 (do 5 %)
r (2)
2b (25 %)
1 (do 5 %)
2a (10 %)
r (2)
r (2)
1 (do 5 %)
1 (do 5 %)
1 (do 5 %)

Rostlinný druh

Stromové patro:
Acer platanoides
Acer pseudoplatanus
Quercus robur

Keřové patro:
Sambucus niger

Bylinné patro:
Acer platanoides
Acer pseudoplatanus
Allaria petiolata
Galium aparine
Geum urbanum
Hedera helix
Chaerophyllum temulum
Chelidonium majus
Impatiens parviflora
Myosotis sylvatica
Quercus robur
Sambucus niger
Urtica dioica
Veronica hederifolia

Pokryvnost

75 %
1
1
4

r (1)

90 %
1 (do 5 %)
1 (do 5 %)
2a (10 %)
2b (15 %)
2a (10 %)
1 (do 5 %)
2b (20 %)
1 (do 5 %)
1 (do 5 %)
r (2)
1 (do 5 %)
1 (do 5 %)
1 (do 5 %)
r (2)
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obr. 35 obr. 36 obr. 37
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D8 PROBLÉMOVÝ VÝKRES

A

2 3

4
5

6

1
1

2

3 3 3

3

2

A

 pozitivní prvky  pozitivní pohled

 negativní prvky  negativní pohled

 uměle zpevněný břeh

 řešené území

A zámek
B památková zóna

A čistička odpadních vod1 pláž
2 přírodní charakter
3 památný strom

1 nejednotný mobiliář
2 bývalá vodárenská budova
3 pozůstatky vodárenských staveb +   
skládka sutě a dalšího materiálu
4 stožáry elektrického vedení
5 narušený břeh
6 nadbytek nejednodných informač-
ních cedulí

POZITIVNÍ PRVKYLEGENDA NEGATIVNÍ PRVKY

0 50 100 250 300 m
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D8 PROBLÉMOVÝ VÝKRES

FOTODOKUMENTACE (obr. 38 - 46)

6 nadbytek nejednotných informačních cedulí2 bývalá vodárenská budova

2 bývalá vodárenská budova

uměle zpevněný břeh Malého Labe 1 nejednotný mobiliář

A Čistička odpadních vod 1 pozůstatky vodárenských staveb + skládka sutě a dalšího materiálu

4 stožáry elektrického vedení

5 narušený břeh
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D9 NÁVRH REVITALIZACE OSTRUVKŮ Z ROKU 2008

Náhled situace Revitalizace Ostrůvku v Brandýse nad Labem (Jiránek et al., 2008)

Pro účely zpracování studie město Brandýs nad Labem-Stará Boleslav po-
skytlo projektovou dokumentaci k předešlému návrhu revitalizace zájmového 
území: Revitalizace Ostrůvku v Brandýse nad Labem (Jiránek et al., 2008).

V rámci této studie byla v zájmovém území navržena cyklostezka a cestní 
síť pro pěší návštěvníky parku. Bývalá vodárenská budova byla nahrazena 
altánem. Dále bylo navrženo parkoviště, kotviště, přívoz, restaurace, vyhlíd-
kové věže, dětské hřiště a okrasné záhony cibulovin.
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oblast zásahu

definovaná stezka pro pěší

nábřežní cesta pro pěší, zpřístupnění vodní plochy

 primárně přírodní zóna

 primárně rekreační zóna

 řešené území

E1 KONCEPT

3

6
7

1
4

5

2

1 odstranění sutě a vytvoření vodních ploch
2 přestavba budovy na kavárnu/galerii/klubovnu
3 sjednocení mobiliáře
4 sjednocení a redukce informačních tabulí
5 sportovní využití krytého prostoru pod mostem

Po odstranění antropomorfního materiálu bude ve středové části parku 
vytvořen systém vodních ploch propojených s hladinou podzemní vody. 
Voda bude sytit místní vegetaci a lokalita se svým charakterem a druho-
vou skladbou flory a fauny více přiblíží přirozenému luhu.
Budova bývalé vodárenské budovy bude zrekonstruováno a dostane no-
vou funkci. V úvaze je objekt využít jako skautskou klubovnu, kavárnu 
nebo galerii...

Mobiliář a informační tabule v parku budou sjednoceni a na potřebných 
místech doplněn nebo naopak odstraněn. 

V celoročně suchém místě pod silničním mostem bude umístěno velikost-
ně odpovídající sportovní zařízení. V úvaze je skateboardingová miniram-
pa.

1

   2

3,4

   5

Plovárna + stánek s občerstvením

Nástupní plochy pro lodní dopravu

   6

   8

0 50 100 250 300 m
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0 50 100 250 300 m

E2 NÁVRH
E2.1 ÚVOD 

Základní myšlenkou návrhu je dostat návštěvníky parku k vodě: zpřístupnit 
břehy samotného Labe i bývalého mlýnského náhonu vytvořením pobřežních 
cest, posedových schodů, betonových odpočívadel, plovoucích mol a vybave-
ním plovárny. Zároveň by měli být břehy zpřírodněny odstraněním nadbyteč-
ných zpevňujících prvků.

Řešené území bude podle své primární funkce rozděleno na rekreační a pří-
rodní zóny. Vstup do přírodních ploch nebude omezován, ale zároveň nebude 
ani podporován. Návštěvníci budou nasměrování pomocí stávající a doplněné 
cestní sítě a příroda nebude trpět nadměrnému náporu návštěvníků, tak aby si 
udržela divoký charakter. Ten bude podpořen i vytvořením suchých poldrů (te-
rénních prohlubní). Ty budou sloužit pro akumulaci dešťové a případně i po-
vodňové vody. Přestože současný vodní režim neposkytuje pravidelné zápla-
vy ani není možné uměle lokalitu povodňovat, vodní tůně zajistí v přiměřené 
míře návrat k původním lužním lesům, přijatelné pro návštěvníky lesoparku.

Cestní síť povětšinou využívá prověřených, stávajících, vyšlapaných stezek. 
Cesty i po svém přesném vytyčení zůstávají přírodní (mlatový povrch). Zásad-
ně roste význam promenády kolem řeky. Promenáda se s původní cyklostez-
kou propojuje hned na několika místech. Cyklostezka je po celé šířce území 
vybavena veřejným osvětlením pro zvýšení reálné i pocitové bezpečnosti ná-
vštěvníků.

Dlouhodobě chátrající bývalá vodohospodářská budova bude zrekonstruová-
na a její interiér nabídne prostory pro konání uměleckých výstav a dalších 
kulturních akcí, zároveň se stane zázemím pro městské volnočasové organi-
zace, a navíc svou centrální polohou je ideálním místem pro umístění sociál-
ního zázemí.

Pobřežní promenáda bude protažena až na zpevněnou náplavku procházející 
pod silničním mostem, kde bude umístěna skateboardingová rampa. Rampa 
bude částečně krytá před povětrnostními vlivy pro zvýšení pohodlí uživatelů. 
Návaznost promenády na původní cyklostezku zajistí dvojice stupňovitých 
schodů.

Původní pláž bude pro zvýšení atraktivity doplněna o stánek s občerstvením, 
plovoucím molem, větší kapacitou převlékáren a vhodným mobiliářem.

Nevzhledná studna, výrazně vyčnívající nad povrch bude přetvořena v herní 
prvek s horní dřevěnou terasou poskytující rozhled ve střední části lesa.

Zvolený mobiliář byl vybírán, tak aby vhodně zapadal do kontextu lesoparku a 
zároveň byl dostatečně trvanlivý.
V kulturním programu místa je navržen landartový festival. Přestavená tech-
nická budova bude využitelná pro konání výstav a menších sešlostí. Rezervní 
plocha u plovárny bude i nadále poskytovat prostor pro výstavbu mobilního 
pódia, tedy i konání městských festivalů a koncertů.

Cestní síť

navržené cesty

stávající cyklostezka
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E2 NÁVRH
E2.2 SITUACE

pláž

vodní plocha

živičná cyklostezka

mlatový povrch

betonový povrch

lavička malá

lavička velká

piknikový set

Vodní schody
Přístaviště

Veřejné ohniště

Plovárna

Odpočívadlo u vody

Retenční tůně

Lesní galerie

obr. 1: Mlatové cesty

obr. 2: Stávající živičná cyklostezka

obr. 3: Betonová cesta

0 50 100 m

Odpočívadlo u vody
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Vodní schody

Terénní lehátka

Nábřeží se skateboardovýmí prvky

Odpočívadlo u vody

Studna jako herní prvek Odpočívadlo u vody
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E2 NÁVRH 
E2.3 LESNÍ GALERIE

Bývalá vodárenská budova bude zrekonstruována a získá novou funkci: 
výstavní prostor se sociálním zázemím pro návštěvníky lesoparku a dětské 
zájmové skupiny (Skauti). Kompozice budovy zůstane zachována. Výrazným 
prvkem je část budovy kruhového půdorysu. Význam této části bude podpo-
řen skleněnou reflexní fasádou, ve které se bude odrážet okolní lesní porost. 
Ostatní části budovy budou opatřeny fasádou dřevěnou. Kolem budovy 
navrhuji okružní cestu, která podtrhne důležitost objektu.

Situace

Axonometrie

Skici

Lesní galerie

cyklostezka

0 20
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Axonometrie

Vizualizace
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E2 NÁVRH 
E2.4 LESNÍ TŮNĚ

V centrální přírodní lesní části Ostrůvku se nacházejí terénní prohlubně, ty 
budou vyčištění a prohloubeny pro vytvoření terénních sníženin schopných 
zachycovat vodu během prudkých dešťů a povodní. Voda bude poskytovat 
vláhu okolní vegetaci a podpoří charakter lužního lesa.

Pro zpestření návštěvníků bude v místě zúžení vodní plochy vytvořen herní 
prvek - lávka z nášlapů.

Vizualizace 1
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Situace

Vizualizace 2

brod

Herní prvek - brod

0 20
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E2 NÁVRH 
E2.5 PŘÍSTAVIŠTĚ

Pro rekreační lodní dopravu budou vybudovány dvě plovoucí mola (2 x 9400 
mm), které budou snadno demontovatelné. Základem mola jsou nadnášející 
plováky, jež jsou pevnou součástí mola. Plováky jsou obloženy odolným 
materiálem. Molo bude pomocí přístupových ramp a kotevních lan ukotveno 
ke břehu, tak aby nedocházelo k pohybům mola vlivem proudící vody. Výška 
mola se bude měnit v závislosti na výšce vodní hladiny. V případě nebezpečí 
povodní je možné molo přesunout na chráněné místo. V místě bude možno 
vytvořit půjčovnu loděk nebo využít molo pro větší výletní plavidla.

Axonometrie

plovoucí molo

0 20

Situace
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1. Mlatový kryt, lomová výsivka 0/4, 40 mm

2. Zhutněné drcené kamenivo 0/16, 60 mm

3. Zhutněné drcené kamenivo 0/45, 75 mm

4. Zhutněné drcené kamenivo 0/45, 75 mm

1. Žulová kostka 8/10

2. Beton, 100 mm

Přístupová rampa

Cesta s mlatovým povrchem

Plovoucí molo
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ŘEZ A-A‘, 1:50

ŘEZ A-A‘ vysoká hladina vody, 1:50
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MĚŘÍTKO: ČÍŠLO:
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Vizualizace
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Vizualizace

Posedové betonové schody budou umístěny na dvou místech. V obou přípa-
dech na křižovatkách přístupových cest cyklostezky s pobřežní promenádou.

První schody budou umístěny ve východní části Ostrůvku. Druhé schody 
budou situovány ve středové části, kde přímo navazují na cestní osu spoju-
jící pěší lávku s galerii. Středová osa tak působí monumentálně, ale zároveň 
se nestaví nadřazeně okolní přírodě.

Schody jsou koncipovány jako 4-stupňové o posedové výšce stupně 400 
mm. Šířka stupňů je 8 000, 12 000, 16 000 a 20 000 mm. Stupně jsou dopl-
něny o dvojici pochozích schodů pro usnadnění přístupu.

Vodní schody 1 - Axonometrie

Vodní schody 1 - Situace

Vodní schody 2 - Axonometrie

Vodní schody 2 - Situace

0 20

E2 NÁVRH 
E2.6 VODNÍ SCHODY
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Cesta s mlatovým povrchem
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E2 NÁVRH 
E2.7 PLOVÁRNA

Možnosti současné veřejné pláže budou rozšířeny o mobilní objekt s občer-
stvením, ten bude v případě hrozících povodní včas přesunut mimo záplavo-
vou zónu. Občerstvení bude kromě stánku disponovat i jídelními stoly a za-
stíněním před sluncem. Plocha pro občerstvení bude vyrovnána a zpevněna. 
Od této plochy povede dřevěný chodník spojující stánek s plovoucím molem 
sloužícím jako rychlý vstup do vody nebo k relaxaci. Současný nevzhledný 
veřejný gril a mobiliář bude nahrazen ve formě odpovídající svému okolí a 
potřebám návštěvníků. Současný herní prvek - dřevěná loď bude ponechán. 
Vedlejší travnatá plocha zůstane v nezměněné podobě - místo pro stavbu 
pódia během městských akcí.

Plovoucí molo Mobilní vůz s občerstvením Veřejné ohniště

veřejná pláž

občerstvení s posezením

plovoucí molo
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Situace

pláž

převlékací kabina

převlékací kabina

plachetnice - herní prvek

lávka

veřejné ohniště

plovoucí molo

stánek s občerstvením

0 20

obr. 4 a 5: Převlékací kabiny

Model: pláž, pohled ze severu
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E2 NÁVRH 
E2.8 NÁBŘEŽÍ SE SKATEBOARDOVÝMI PRVKY

Ve východní části území v místě nevyužité zpevněné náplavky je navrženo 
umístění promenádní cesty a monolitických betonových prvků, které bude 
možné využít ke „kolečkovým“ sportům (skateboarding, BMX, brusle, kolo-
běžky) nebo jen k relaxaci a dětským hrám. Mimo to bude vytvořen i beto-
nový přístup k řece a posedové prvky. V místě náplavky promenádu tvoří 
betonová cesta o šířce 2 m.

Situace

Axonometrie

betonové stupně 1

betonové stupně 1

posedové stupně

posedový stupeň

skateboardingová rampa

skateboardingová rampa

betonové stupně 2

betonové stupně 2

cyklostezka

betonová cesta

odpočívadlo u vody

odpočívadlo u vody

0 20
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E2 NÁVRH 
E2.9 SEGMENTOVÁ BETONOVÁ RAMPA

Soustava je tvořená 8 segmenty, které do sebe navzájem zapadají a tvoří 2 
samostatné objekty: minirampa ve tvaru „U“ o rozměrech 7200x3000x1000 
mm a pumptracková rampa se 2 vlnami a 2 „rádiusy“ na obou koncích o 
rozměrech 14200x3000x1000 mm a výšce vln 600 mm.  Soustava bude 
využitelná k provozování „kolečkových“ sportů, primárně pro skateboarding, 
BMX, koloběžky a brusle.

Minirampa je celá umístěná pod mostem, a tak bude chráněná před některý-
mi povětrnostními vlivy: v deštivých dnech vytváří most srážkový stín a v hor-
kých letních dnech ochranu před slunečním zářením a příjemné mikroklima. 
Tento prvek, doplní vznikající skatepark umístěný 500 m po proudu řeky od 
zájmového území, který kvůli své menší kapacitě nepokryje zájem veškerých 
uživatelů. Cestou je nabídnout více vhodných lokalit pro tyto sporty.

Skateboardové překážky lze využít i k dalším činostem.

Vizualizace
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Ing. Petr Jelínek  

Axonometrie

Situace

Boční pohled
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E2 NÁVRH 
E2.10 STUDNA JAKO HERNÍ PRVEK

Objekt studny přestavěný na herní prvek - prolézačku - jednoduchou lezec-
kou stěnu. K výstupu lze využít i schody. Na vrcholu je umístěna dřevěná 
terasa k posezení. Herní prvek doplňuje pikniková soustava.

obr. 6: relaxační terasa

Skica

Situace

Axonometrie

0 20
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obr. 6: relaxační terasa

E2 NÁVRH
E2.11 ODPOČÍVADLO U VODY

Při toku bývalého mlýnského náhonu jsou na 3 místech navrženy betonová 
zastavení. Ty jsou tvořeny 3 stupni pro usnadnění přístupu k vodě, zastavení 
a posezení. Další přístup k vodě bude vybudován v místě zpevněné náplav-
ky. Přístup k vodě je navržen jako betonový monolit založený v nezámrzné 
hloubce.

obr. 7: přirozeně zpevněný břeh

Situace

Vizualizace

0 20
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2 - 3,5 %

1. Mlatový kryt, lomová výsivka 0/4, 40 mm

2. Zhutněné drcené kamenivo 0/16, 60 mm

3. Zhutněné drcené kamenivo 0/45, 75 mm

4. Zhutněné drcené kamenivo 0/45, 75 mm

1. Žulová kostka 8/10

2. Beton, 100 mm

1. ŽB Deska, beton C25/30 . XF1,FX2-4, povrchově 
leštěný, vrstva kari sítě tl. 8mm, oka 150x150

2. Mechanicky zhutněná štěrkodrť 0/32, 200 mm

3. Mechanicky zhutněná štěrkodrť 32/63, 100 mm
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Axonometrie
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Cesta s mlatovým povrchem

Stávající cyklostezka

E2 NÁVRH 
E2.12 TERÉNNÍ ÚPRAVA BŘEHU

Část břehu Labe bude upraven pro vytvoření relaxačních dvoustupňových
lehátek pouze za využití terénu, tak aby místo vybízelo k pobytu lidí a záro-
veň neztrácelo svůj přírodní charakter.

Axonometrie
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E2 NÁVRH 
E2.13 MOBILIÁŘ

LAVIČKY

obr. 10: parková lavička malá

obr. 8: parková lavička malá, perspektiva

obr. 9: parková lavička malá, pohledy

obr. 13: parková lavička velká

obr. 11: parková lavička velká, perspektiva

obr. 12: parková lavička velká, pohledy

obr. 16: piknikový set

obr. 14: piknikový set, perspektiva

obr. 15: piknikový set, perspektiva
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E2 NÁVRH 
E2.13 MOBILIÁŘ

ODPADKOVÉ KOŠE

obr. 17: koš na směsná odpad, perspektiva

obr. 18: koš na směsná odpad, pohledy

obr. 19: koš na směsná odpad, pohledy

obr. 20: koš na tříděný odpad, perspektiva

obr. 21: koš na tříděný odpad, perspektiva

obr. 22: koš na tříděný odpad
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E2 NÁVRH 
E2.13 MOBILIÁŘ

OSTATNÍ MOBILIÁŘ

obr. 23: veřejné osvětlení

obr. 24: veřejné osvětlení, pohled

obr. 25: informační tabule, perspektiva

obr. 26: informační tabule, pohledy

obr. 27: informační tabule, pohledy

obr. 29: stojan na kola, pohledy

obr. 30: stojan na kola

obr. 28: stojan na kola, perspektiva
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E2 NÁVRH 
E2.14 LANDARTOVÝ FESTIVAL

Pro uměleckou složku Ostrůvku navrhuji pravidelné pořádání landartového 
festivalu, na kterém budou moci vybraní umělci vytvářet své instalace. Insta-
lace budou umístěny zejména v zalesněné části území a budou zhotoveny 
z přírodních materiálů, taky aby se po skončení jejich funkce stali součástí 
přírody a přirozeně degradovali, v dalších letech budou nahrazeny novými 
objekty. Kromě vizuální zajímavosti se mohou stát i zábavnými herními prv-
ky, navíc podtrhovat mystický charakter lesa, který je v návrhu zachován.

Jako přiklad uvádím několik možných příkladů instalací.

Lesní víly

Závěs

Vodní had

Houby

Ruka obra objímá strom

Spící žena

Jelen

Brána
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E2 NÁVRH 
E2.15 VÝSADBA KEŘŮ

Pp: střemcha obecná (Prunus padus), 5x
Lx: zimolez obecný (Lonicera xylosteum), 17x
Vo: kalina obecná (Viburnum opulus), 10x
Ee: brslen evropský (Euonymus europaeus), 11x
Sn: bez černý (Sambucus nigra), 10x
Cs: svída krvavá (Cornus sanguinea), 4x

Návrh výsadby keřů ve vstupní části území z ulice S. K. Neumanna. Situace 1:500

obr. 30: Lonicera
 xylosteum 
obr. 31: Lonicera
 xylosteum - plod

obr. 34: Viburnum opulus
obr. 35: Viburnum opulus - květ

obr. 38: Prunus padus
obr. 39: Prunus padus - květ

obr. 40: Sambucus nigra
obr. 41: Sambucus nigra - květ

obr. 36: Cornus sanguinea
obr. 37: Cornus sanguinea - květ

Pp
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Sn

Sn

Sn3

Sn2

Sn
Lx6

Lx3

Lx5

Lx

Lx

Lx

Cs4

Pp

Pp

Pp

Pp

Ee2

Ee2
Ee

Ee3

Ee
Vo2

Vo

Vo3

Vo3

Vo

Ee2

obr. 32: Euonymus europaeus
obr. 33: Euonymus europaeus - plod

0 20
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E2 NÁVRH 
E2.16 EKONOMICKÁ ROZVAHA

Stavební a nestavební úpravy jednotka počet jednotková cena Cena celkem

instalace sítí - elektro m 800 130 Kč 104 000 Kč

výkopové práce související s infrastrukturou m 800 540 Kč 432 000 Kč

betonové povrchy m² 130 1 400 Kč 182 000 Kč

osvětlení - pouliční lampy 4,5m ks 33 36 000 Kč 1 188 000 Kč

lavička malá ks 26 8 000 Kč 208 000 Kč

lavička velká ks 3 16 000 Kč 48 000 Kč

pikniková souprava ks 7 18 000 126 000 Kč

koš na směsný odpad ks 16 8 000 Kč 128 000 Kč

koš na tříděný odpad ks 2 10 000 Kč 20 000 Kč

informační tabule ks 2 12 000 Kč 24 000 Kč

stojan na kola ks 2 8 000 Kč 16 000 Kč

převlékárny ks 2 35 000 Kč 70 000 Kč

mlatové cesty a povrchy m² 3000 1 600 Kč 4 800 000 Kč

lesní galerie ks 1 4 200 000 Kč 4 200 000 Kč

terénní lehátka ks 1 50 000 Kč 50 000 Kč

vodní posedové schody ks 2 156 000 Kč 312 000 Kč

plovoucí molo ks 2 126 000 Kč 252 000 Kč

plovoucí molo u plovárny s dřevěným chodníkem ks 1 162 000 Kč 162 000 Kč

betonové odpočívadlo u vody ks 4 100 000 Kč 400 000 Kč

betonové stupně 1 ks 1 55 000 Kč 55 000 Kč

betonové stupně 2 ks 2 75 000 Kč 150 000 Kč

betonová rampa ks 1 400 000 Kč 400 000 Kč

přestavba studně na herní prvek ks 1 380 000 Kč 380 000 Kč

posedové lavice ks 3 38 000 Kč 114 000 Kč

výsadba ks 1 50 000 Kč 50 000 Kč

Celková cena 13 871 000 Kč
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E3 MODEL 1:1000

Součástí práce je model řešeného území v měřítku 1:1000 o rozměrech 114 x 53 cm. 

Stávající cyklostezka je znázorněna černě, nově navržené mlatové cesty žlutou bar-
vou. Navržené prvky (stavby a mobiliář) jsou v modelu zvýrazněny červeně.
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F DISKUZE
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Návrh primárně vznikal jako osobní pohled autora na problematiku a řešení 
místa z pohledu místního rodáka, který celý život Ostrůvek vnímá a ve kte-
rém prožil v různých obdobích života mnoho intenzivních osobních prožitků: 
odpolední procházky s rodiči, dětské hry, kreslení během hodin výtvarné 
výchovy na základní škole, sbírání odpadků v rámci Dne Země, rande s 
dívkou, koupání v řece nebo opékání buřtů s přáteli.

Na druhou stranu bylo záměrem navázat na již realizované nebo zamýšlené 
ideje vycházející z již vzniklé projektové dokumentace, která byla realizo-
vána pouze z části. Záměrem původní studie bylo vytvořit celkový koncept, 
jako rámec, který bude postupně naplňován. Během let byly některé záměry 
zrealizovány, jiné realizovány se změnami a jiné nejsou a možná nebudou 
realizovány nikdy, zatímco vznikly i záměry zcela nové např. Polabská Geo-
stezka.

Kromě toho v posledních letech vyvstanuly další potřeby, které byly reflekto-
vány místními obyvateli a bylo třeba na ně reagovat: možnost rekonstrukce 
bývalé vodohospodářské budovy.

V návrhu se propojuje stávající vývoj lokality s osobním pohledem autora. 
Tato polo-přírodní lokalita zasluhuje citlivý přístup. Jak již bylo výše popsáno, 
nejedná se o nábřeží v plném rozsahu svého významu, pouze obsahuje ně-
které jeho prvky. Nejsou tak na místě návrhy rozsáhlých zpevněných ploch, 
a přesto, že se jedná o hojně navštěvovanou a využívanou lokalitu, byla při 
vytváření návrhu na místě určitá střídmost a pokora. Osobní pocit je opod-
statněn i faktem že území je součástí nadregionálního biokoridoru ÚSES a 
většina lesoparku se nachází v záplavovém území Q5. Tomu jsou uzpůso-
beny i jednotlivé prvky, tak aby byl minimalizován vliv na ekologickou stabi-
litu území a průtok povodňové vody. Prvky jsou pevně spojeny s terénem, 
tak aby nedocházelo k jejich odnosu vodou případně jsou demontovatelné 
a mobilní, tak aby bylo možné je v případě potřeby okamžitě přemístit na 
bezpečné místo.

V porovnání s původním projektem (Revitalizace Ostrůvku v Brandýse nad 
Labem, Jiránek et al., 2008) zůstává zachováno původní umístění cyklostez-
ky, které se od konečné realizace odchyluje jen mírně. Kromě cyklostezky 
současný i původní návrh ctí většinu vyšlapaných stezek a pobřežní prome-
nádu kolem Labe, přesto se cestní síť v některých ohledech liší.

Celkově se původní návrh blíží spíše městskému parku: množství laviček, 
piknikových stolů, parkoviště pro cyklisty a automobily a výsadby cibulovin. 
Původní projekt obsahuje i budovu kavárny, vyhlídkové věže, dětské herní 
prvky, parkový altán, molo pro přívoz a molo pro linkovou lodní dopravu.
Vzhledem k zachování přírodního charakteru lokality v novém návrhu je 
parkování ponecháno mimo zájmové území, množství laviček a piknikových 
schodů je omezeno a nejsou navrženy žádné dodateční výsadby. Stacio-
nární objekt kavárny se nejeví jako vhodný z důvodu jeho umístění v zápla-
vovém území Q5, z tohoto důvodu navrhuji mobilní vůz s občerstvením v 
lokalitě u pláže. Vyhlídkové věže jsou zajímavým zpestřením, každé lokality, 
ale jejich umístění v údolní nivě je přinejmenším sporné. Dětské herní prvky 
byli již realizovány v roce 2020 v podobě dřevěné lodi jako prolézačky a 
několika dalších herních prvků. Herní prvky jsou hojně navštěvovány, a tak 
je jejich existence plně opodstatněná. V původním návrhu byla chátrající 
bývalá vodohospodářská budova nahrazena parkovým altánem. Nový návrh 
budovu ponechává a uděluje jí novou funkci-výstavní prostor a sociální 
zázemí. Z důvodu existence blízkého mostu nový návrh nepočítá s využitím 
přívozu v místě veřejné pláže. Přesto oba návrhy obsahují dosud nerealizo-
vané plovoucí molo pro rekreační využití případně i linkovou lodní dopravu.
Kromě toho nový návrh obsahuje i posedové vodní schody, betonová odpo-
čívadla u vody, využití studny jako herního prvku a zpřístupnění náplavky s 
rampou pro individuální sporty.
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Cílem práce bylo zpracovat krajinářsko-architektonickou studii veřejného 
prostoru na březích řeky Labe ve městě Brandýs nad Labem-Stará Boleslav 
na základě literární rešerše a analýzy řešeného území.

Práce je ve své podstatě studie revitalizace lesoparku Ostrůvek se zaměře-
ním na jeho významný rekreační potenciál a přírodní charakter. Obsahuje 
literární přehled vytyčených kategorii zeleně a veřejných prostor, jenž se 
v zájmovém území nacházejí včetně charakteristických přístupů k jejich 
navrhování. Dále práce charakterizuje širší vztahy a historické souvislosti 
jenž danou lokalitu dodnes spoluutvářejí. Návrh reaguje na provedené ana-
lýzy: popis území, územní plán, historie území, vlastnické vztahy, dopravní 
analýza, historie, přírodní podmínky a problémový výkres. Studie obsahuje 
koncept návrhu, hlavní situaci a poté jednotlivé navrhované prvky. Kromě 
ideové studie návrh obsahuje i výkresy některých navržených prvků a rám-
cový rozpočet.

Návrh reflektuje osobní pohled autora za současném využití místních a 
historických poznatků, analýz a potřeb místních občanů.

Při porovnáni současné studie s původním projektem (Jiránek et al., 2008) 
jsou si oě práce v některých ohledech podobné (pobřežní promenáda, 
plovoucí molo) v jiných se liší (restaurace, vyhlídkové věže, parkový altán, 
parkoviště a přívoz) v původním návrhu.

Součástí práce je model území v měřítku 1:1000.
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obr. 19: koš na směsná odpad, pohledy: https://www.streetpark.eu/cs/vyrobek/odpadkove-kose-zet/
obr. 20: koš na tříděný odpad, perspektiva: https://www.streetpark.eu/cs/vyrobek/odpadkove-kose-mag/
obr. 21: koš na tříděný odpad, perspektiva: https://www.streetpark.eu/cs/vyrobek/odpadkove-kose-mag/
obr. 22: koš na tříděný odpad: https://www.streetpark.eu/cs/vyrobek/odpadkove-kose-mag/
obr. 23: veřejné osvětlení: https://www.technilum.com/en/products/all-products/city-line/
obr. 24: veřejné osvětlení, pohled: https://www.technilum.com/en/products/all-products/city-line/
obr. 25: informační tabule, perspektiva: https://www.streetpark.eu/cs/vyrobek/informacni-nosice-lxl/
obr. 26: informační tabule, pohledy: https://www.streetpark.eu/cs/vyrobek/informacni-nosice-lxl/
obr. 27: informační tabule, pohledy: https://www.streetpark.eu/cs/vyrobek/informacni-nosice-lxl/
obr. 28: stojan na kola, perspektiva: https://www.streetpark.eu/cs/vyrobek/stojany-na-kola-weldi/
obr. 29: stojan na kola, pohledy: https://www.streetpark.eu/cs/vyrobek/stojany-na-kola-weldi/
obr. 30: stojan na kola: https://www.streetpark.eu/cs/vyrobek/stojany-na-kola-weldi/
obr. 30: Lonicera xylosteum: https://www.zahradnictvi-flos.cz/lonicera-xylosteum-zimolez-obecny.html
obr. 31: Lonicera xylosteum – plod: https://cs.wikipedia.org/wiki/Zimolez_obecn%C3%BD
obr. 32: Euonymus europaeus: https://www.google.com/search?q=brslen+evropsk%C3%BD&tbm=isch&ved=2ahUKEwjk5s_am5rwAhVC5IUKHTe0A
obr. 33: Euonymus europaeus – plod: https://www.dumazahrada.cz/zahrada/rostliny/27373-brslen-evropsky-jedovaty-ale-krasny-ker-jehoz-plody-lakaji-ptaky/
obr. 34: Viburnum opulus: https://botany.cz/cs/viburnum-opulus/
obr. 35: Viburnum opulus – květ: https://botany.cz/cs/viburnum-opulus/
obr. 36: Cornus sanguinea: https://plantsam.com/cornus-sanguinea/
obr. 37: Cornus sanguinea – květ: https://plantsam.com/cornus-sanguinea/
obr. 38: Prunus padus: https://cs.wikipedia.org/wiki/St%C5%99emcha_obecn%C3%A1
obr. 39: Prunus padus – květ: https://botany.cz/cs/prunus-padus/
obr. 40: Sambucus nigra: https://www.magazinzahrada.cz/slechtene-bezy-pro-okrasne-zahrady/
obr. 41: Sambucus nigra - květ: https://www.prirodopis.eu/mobil/soubory/bez_cerny.htm

Fotografie modelu pořídíl a upravil Matěj Procházka.
Ostatní grafické přílohy jsou vytvořené autorem pomocí programů: SketchUp, Adobe Illustrator, Adobe Photoshop a Adobe InDesign.
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